

# СИБИРСКАЯ ГАЗЕТА

ВЫХОДИТЬ ЕЖЕНЕДЕЛЬНО ПО ВОСКРЕСЕНЬЯМ.

Подписная цена: Съ доставкой въ Томскъ и пересылкою въ другие города: Годъ — 7 р.; 6 м. — 4 р.; 3 м. — 2 р. 25 к.; 1 мѣс. — 75 к.; отъѣзда. ЖЕ 15 к.; съ пересылкою заграницу 9 р. За переѣздъ адреса иногородные подписчики платятъ 30 коп.

Объявленія по 15 в. за строку петита на 1 страницю 30 в. За раскладку объявленій при газетѣ по 1 р. съ отъездомъ экзemplар.

Подписка на газету и объявленія принимаются въ конторѣ редакціи

Редакція находится по Почтамтской ул., въ з. Бѣллина, рядомъ съ аптекой Бота.

Объявленія въ Сибир. приравниваются къ объявленіямъ Главн. Газетъ. объявлен. А. Ф. Ботъ. Мартенъ. Москва. Писемъ. Сажа. Попова, по 20 в. за строку петита и по 40 в. на первой строкѣ.

Рукописи доставляются въ редакцію съ адресомъ, фамилею и условіями адреса. Доставка объявленій въ редакцію свидѣется безплатно. Возвращеніе рукописей для редакціи не обязательно.

Почта и сгероворот, начавшіяся еще въ прошломъ году, «Сибирская Газета» получила, наконецъ, право ежедневнаго раскладки телеграммъ. Сверхънаго Телеграфнаго Агентства своимъ подписчикамъ. Въ годовые торожки подписчики «Сиб. Газ.», съ настоящаго дня, будутъ безплатно получать телеграммы ежедневно.

Эти телеграммы, составляющія ежедневное приложеніе къ «Сибирской Газетѣ», будутъ нумероваться по порядку, чтобы каждый подписчикъ могъ слѣдить за исправною ихъ доставкой. Одновременно съ этимъ редакціей предпринято организационное телеграммъ изъ всѣхъ сибирскихъ городовъ, гдѣ есть телеграфныя станціи, обо всѣхъ выдающихся событіяхъ мѣстной жизни.

При телеграммахъ будутъ печататься объявленія по 10 к. со строки петита за одинъ разъ и со скинкою 20% въ послѣдующіе разы.

## ПРОДАЕТСЯ

2-ЭТАЖНЫЙ ДОМЪ. Чебокава на Юрочной горѣ въ театральномъ кварталѣ. № 41. 1—(3).

Федоръ Харлампіевичъ Пушниковъ имѣетъ честь довести до свѣдѣній почтеннѣйшей публики, что имъ открыта

## ОПТОВО-РОЗНИЧНАЯ ТОРГОВЛЯ ЧАЕМЪ и САХАРОМЪ

Качество товара и умеренная цѣна заслужатъ благосклонное вниманіе г.г. покупателей. Торговля повышается по Почтамтской улицѣ, въ собственномъ домѣ.

№ 33. 3—3.

Довѣренный Забродинъ.

СОДЕРЖАНІЕ: I. Объявленія — II. Телеграммы — III. Исследования по истории системы въ Сибирѣ — IV. Историческая статистика — V. Города и жители — VI. Киргизская война въ Тобольскѣ, Омскѣ, Амурскій пер., с. Парнаго и Балашана. — VII. Дурная писма. I — VIII. Сибирская армия. — VIII. Русскія жилища. — IX. Иностранная вѣства. — X. «Кривоносе» № 10 (секаторы). — XI. Оптимъ редакціи. — XII. Справочная статья. — XIII. Объявленія.

## Телеграммы «Сибирской Газетѣ».

(Отъ корреспондента «Сибирской Газетѣ».)

Иркутскъ, 4 марта. По предьявленію губернскаго стряпчача Каминскаго, губернскаго правленіе черезъ полицію потребовало отъ камергера Сивера, какъ наследника и распорядителя по духовному завѣщанію Базанова, завѣщанные послѣднимъ на богоугодныя дѣла пятьсотъ тысячъ рублѣй.

(Отъ «Сибир. Телеграф. Агент.».)

Золото: полуимпериалы 8 руб. 17 коп. (бирна 7 Марта).

Стоимость бумажнаго рубля на золото 61.8 коп.

Петербургъ, 2 Марта. Вчера Ихъ Величества съ Цесаревичемъ и августѣйшимъ семействомъ приѣхали съ тайнъ, присутствовали въ Петропавловскомъ соборѣ на панихидѣ по покойному Государю и вечеромъ перѣѣхали на жилищность въ Гатчину. Сегодня, по случаю дня рожденія и поестивна на престолъ Государя Императора, столица убрана флагами; въ Исакиевскомъ соборѣ отслужено благодарственное молебствіе; приема при Дворѣ не было.

— 5 марта Сенатъ разъяснилъ, что закладная на недвижимыя имущество, обезпечивающая не заемъ, а какое-либо другое обязательство, на-

примѣры уплаты денегъ по исполнительному листу, подлежатъ оплатѣ гербовымъ сборомъ по разборамъ актовой бумаги.

— 7 марта. Министръ внутреннихъ дѣлъ предлагаетъ циркулярно губернаторамъ наблюдать, чтобы и въ потребныхъ процессѣхъ иновѣрцевъ не допускалось именованія вѣрковъ и иныхъ знаковъ, не имѣющихъ церковнаго и государственнаго официального значенія. Что касается обстоятельства гробовъ внутри иновѣрскихъ храмовъ, то это зависитъ отъ подлежащаго духовнаго начальства.

— Journal de St-Petersbourg говоритъ: Если князь Александръ найдется, что новѣйшимъ притязаніемъ его вернуть отсутствіе, и что въ видъ образа дѣйствій Гречія Европа сдѣлается сговорившею, то онъ обратитъ на расчетѣ; въ державы считаютъ безусловно необходимыми умѣрить предложеніе Порты соглашеніе, концы сохранятся въ силѣ возобновленіе полномочій генералъ-губернатора Восточной Румелии каждое пятнадцатіе.

— 8 марта. Опубликованъ торговый договоръ Россіи съ Кореею.

— Объявленіе постановленія Государств. Совѣта объ учрежденіи Амурской и Самарской и объ упраздненіи Енисейской контрольныхъ палатъ.

— Т-во нефтянаго произвоства Нобель ходатайствуетъ о разрѣшеніи выкуса облигацій на 2<sup>1/2</sup> милліон. руб.; облигаціи имѣютъ покупателя.

— На съѣздѣ нефтепромышленниковъ на Кавказѣ 15 марта будетъ предложено на обсужденіе вопросъ объ установленіи акциза на нефть.

Москва, 6 марта. Московское хирургическое общество, по предложенію председателя Сильфранковскаго, постановило устроить въ Москвѣ станцію для призыва яда бѣшенства, по системѣ Пастера.

Варшава, 6 марта. Жельнозородное сообщеніе прекратилось, вслѣдствіе свѣжнхъ заносовъ; третій день никакой почты.

Софія, 1 (13) марта Князь подписалъ мирный договоръ; приняты мѣры для демобилизаціи арміи.

Бѣлградъ, 2 (14) марта. Король подписалъ мирный договоръ. Арміи приводятся на мирное положеніе.

Константинополь, 2 (14) марта. Сегодня, когда уже установилось соглашеніе относительно редакціи протокола, концы державы утверждали Турецко-Болгарское соглашеніе, внезапно получено извѣстіе, что князь Александръ требуетъ, чтобы онъ былъ назначенъ генералъ-губернаторомъ Восточной Румелии не на пять дѣтъ, какъ было рѣшено, а безъ опредѣленія срока возобновленія его полномочія. Начались переговоры съ цѣлью побудить князя взять назадъ означенное требованіе.

Вѣна, 5 (17) марта. Болгарскій министръ иностранныхъ дѣлъ Цановъ выѣхалъ въ Софію. Отъѣздъ его здѣсь объявляютъ, приписывая ему возвратиться въ Софію въ случаѣ, если требованіе князя Александра не будетъ принято.

Парижъ, 5 (17) марта. Утвержденіе державами Турецко-Болгарскаго соглашенія замедлилось, вслѣдствіе послѣднихъ притязаній Болгарскаго князя.

Константинополь, 7 (19) марта. Шедшій въ Одессу пароходъ русскаго общества пароходства «Александръ» потерялъ вчера крупное бѣзъ Блани; всѣ пассажиры и экипажъ спасены; положеніе парохода критическое, такъ какъ броу проломался.

Манчестеръ, 7 (19) марта. Сегодня рабочіе произвели безпорядки, вызванныя безработицею; полиція не допустила грабежа и арестовала троихъ.

Люттихъ, 7 (19) марта. Здѣсь произошли серьезные безпорядки по поводу годовщины востанія парижской коммуна; арестовано до 100 чел.





диль, между прочим, в публичный дом, содержащий Меромъ Эд-омъ, на Подгорной улиц, недалеко отъ квартиры Шутова, и давно была знакома съ содержателемъ его. Когда распустился вѣсть объ исчезновении сына Шутова, а затѣмъ и объ убійствѣ его, сообщіи стали давать разные догадки. Эд-ъ, распорившись у сестры и отца убитаго о примѣтахъ найманнаго лошадей, догадался, что это были тотъ самый еврей, который былъ, за два дня до похищенія его съ Шутовымъ, въ публичный домъ, и о своихъ предположеніяхъ немедленно сообщилъ пристапу Становой части. Онь расказалъ ему, что этотъ еврей (выпестръ)—остатокъ рядовой Аб-ичъ, проживающей въ Барнаула, куда они и отравились на похороны на первой недѣлѣ поста. Прибывъ въ Барнаула, городъ неизвѣстный Эд-у, послѣдній взялъ навошки и разувалъ квартиру Аб-ича, сказалъ, что за позднимъ временемъ, онь откажетъ побудку къ нимъ «приятелю» до завтра, причѣмъ заказалъ навошку забрать за нимъ въ извѣстный часъ въ гостиницу. На другой день Эд-къ съ пристапомъ прѣхали въ Аб-ичу, который спалъ. На сироты пристава Аб-ичъ сказалъ, что онь въ Томскѣ не былъ и ничего не знаетъ, но тотчасъ былъ уличенъ Эд-омъ, присутствіе котораго тотъ не подозривалъ. При обѣдѣ у Аб-ича нашли шубу, пода которой была въ крош (крошъ была секобенна) и зеленую описку, также зашачуаную кровью. Аб-ича тутъ же арестовали и увезли въ Томскъ. Аб-ичъ не сознавался въ убійствѣ до тѣхъ поръ, пока на ономъ сводѣ съ низъ отца и сестры убитаго тѣ не признали въ немъ того самого еврея, что наймали лошадей въ Семилуное.—Сознаваясь въ участіи въ убійствѣ, Аб-ичъ свалилъ однако все преступленіе на одного прожикающаго въ Томскѣ еврея П., которому принадлежитъ инициатива кражи лошадей у Шутова, котораго они хотѣли, по предварительному соглашенію П. съ А., только выдрѣбить, но не убивать, а затѣмъ и самое убійство, совершонное П. по собственному почину, такъ что А. и не ожидалъ того, что приподѣлѣ, сдавшись невольнымъ участникомъ тамаго преступленія.—Аб-ичъ расказываетъ, что на пути въ Семилуное П. оглушилъ Шутова нѣсколькимъ ударами по голове, послѣ чего они повернули обратно въ Томскъ, чтобы спустить мальчища въ прорубь, но, не найдя такой, похвѣли дальше, пока наконецъ за дер. Кастанчиной тотъ же П. не зарылъ въ сѣвугу трупъ Шутова, предварительно заткнувъ на его шею удавку изъ бича. Покончивъ съ жертвой, П. и А. раздѣлили добычу: П. взялъ пристяжную лошадь и снятую съ убитаго одежду и ухажалъ въ Томскѣ, а А-чъ, продавъ оводо Варюхиной ямщицѣ лошадь съ коневой, на вырученные деньги добрался до Барнаула. Слѣдствіе должно разоборать—правда ли это такъ расказъ и каково участіе въ убійствѣ Шутова А. и П. (совершенно отказавшаго въ соучастіи); можно сказать только, что матеріала для раскрытія преступленія настолью недостаточна, что виновнымъ нельзя избѣгать заслуженной кары закона.

— 5 марта, въ 12 ч. дня, въ Солдатской Слободѣ, въ домъ вдовы Галлера, временно принадлежавшемъ купцамъ Бѣлинцу и Каймановичу и занимаемомъ биржевымъ навошникомъ Бобриничемъ съ семействомъ, загорѣлся деревянный сарай, въ которомъ сложено было сѣно и стояли экипажи и лошади Бобринича. Пожаръ произошелъ въ отсутствіе всей семьи и былъ замѣченъ пришедшей къ нимъ женщиной, послѣ чего поднялась тревога, напали пожарные и пожаръ былъ прекращенъ. Сгорѣла лошадь, дилея и сѣно; убито въ неслучаю до 300 рублей. Это происшествіе надлежало большому переполаху, такъ какъ сарай помещался въ самой серединѣ между строениями Галлера, Лейбовича, Чудошинова, Бердинетера и др., здания которыхъ скучены и представляютъ общую пищу для огня.

Кстати замѣтить, что теперь время обзаводиться жителямъ уборной сѣна съ дворовъ и огородами, во вѣрнѣе неслучай. Между прочимъ, намъ указывали на Песляна, по дворъ котораго находится до 10 стоговъ сѣна, и оно, кромѣ того, еще подвизается въ леу. Не мѣшало-бы управѣ принять мѣры противъ этого.

— 27 января скривился два ученика часоваго мастера Инд. Шердигера, Милдлеръ, 16 лѣтъ, и Кайсъ—14 л., которые послѣ розысковъ найдены въ дер. Гаревнѣ, въ 160 вер. отъ г. Томска у

какой-то родственника. По расказамъ мальчиговъ, они рѣшились на побѣгъ въслѣдствіе притѣсненій хозяина, заставляющаго ихъ исполнять домашнія работы и служить постоянно на помывкахъ, а также ихъ пища, состоявшей изъ кухонныхъ отбросовъ; спеціальному же мастерству ихъ рѣдко обучали, хотя Шердигеръ обязанъ былъ это сдѣлать въ силу заключеннаго имъ съ родителями мальчиговъ контракта. Чтобы добраться до Гаревни они продали себѣ одинъ шубу, а другой одѣяло и др. вещи и на вырученные деньги наняли подводку, чуть не окончивъ дорогой отъ холода.

— Намъ сообщаютъ, что наемка рабочихъ для Общ. Енисейскаго канала въ самомъ Томскѣ уже закончена: всего нанято здѣсь до 200 чел. На дняхъ помощникъ начальника работъ отправился въ с. Бердеево для закупки хлѣба, а затѣмъ приступитъ къ дальнейшей наемкѣ рабочихъ въ Колыани. Всего въ нынѣшнемъ году будетъ нанято 1500 чел.

— Угербскому поенствителю Томскихъ пріютовъ объявлено Высочайшее благоволеніе Государя Императора за его дѣятельность въ періодъ времени съ 1880 по 1884 г.

— Лучше поздно, чѣмъ никогда! Это можно примѣнять и къ Томскому губ. поенчѣ надъ Владимирскимъ пріютомъ, напечатаннымъ въ № 10 «Томск. губ. вѣд.» отчетъ по устройству лотерей аллегри и балъ-базара 30 декабря! Въ приходѣ было 4093 руб. 28 коп. (пожертв. налчичными деньгами 471 р. 20 коп. отъ продажи входн. и лотер. билетовъ и отъ бюджета 3520 р. 8 коп.) израсходовано 1393 р. 28 к.

— Мин. Вн. Дѣлъ утверждена по Томской губ. плата на 1886 годъ за леченіе въ гражданскихъ больницахъ нижнихъ чиновъ по 38 $\frac{1}{4}$  к. въ сутки и за погребеніе одного умершаго 3 р. 28 $\frac{1}{4}$  к.

— По распоряженію г. министра внутр. дѣлъ, на дняхъ командировано изъ Томска 6 ветеринар. фельдшеровъ (трое окончивъ курсъ и трое учениковъ) въ распоряженіе Енисейскаго губ. ветеринарнаго врача, для борьбы съ эпидеміей на розатый скотъ, свирѣвствующей въ настоящее время въ Енисейской губ.

— Во вторникъ, 4 марта, состоялся въ залѣ общест. собранія музыкальный вечеръ въ пользу общ. поп. о начальномъ образованіи. Наиболее удачны были хоры; въ особенности хоръ пѣвчихъ изъ общ. «Нижегородцы» Направина, повторенный по требованію публики. Все остальная программа вечера—и сама по себѣ слаба—была исполнена слабо. Валовой сборъ простирается до 150 р., а расходы до 50 р., такъ что въ пользу обществна поступитъ около 100 р. Нельзя не выразить сожалѣнія по поводу того, что и въ данномъ случаѣ дѣло не обошлось безъ разныхъ недоразумѣній, благодаря которымъ нѣкоторые изъ участвовавшихъ, за часъ до начала вечера, прислали отказъ отъ участія! Это уже слишкомъ.....

— Томское отдѣленіе русскаго музыкальнаго общества устраиваетъ, 11 марта, первый свой музыкальный вечеръ въ залѣ общественаго собранія. Программа вечера составлена изъ 8 номеровъ музыки Россіи, Моцарта, Гучо, Коватскаго, Листа, Даргомыжскаго и др. и будетъ исполнена при участіи В. И. Богомоловой, Е. А. Михайловой, г. Томашинскаго и др. лицъ. Хоръ любителей исполнитъ два номера—хоръ солдатъ и маршъ изъ оперы «Фаустъ», и хоры и хороводы изъ «Русалки».

Слѣдующій вечеръ музык. общест. назначенъ на 27 марта; въ немъ примутъ участіе г. Кузнецкій и г-жа Томашинская, которая, какъ намъ передавали, обладаетъ недурнымъ меццо-сопрано и хорошо играть на рояли. Слѣдующіе два или три музыкальных вечера предложено дать послѣ Пасхи.

— Мещанинъ А. Кузнецовъ проситъ насъ сообщить слѣдующее: 28 февраля вечеромъ, у прикащика купца Ложникова Южиского (на Вязовскій, д. Будзкая) жившій всего 4 дня работничъ выкрадъ изъ акция 97 р. денегъ и вещей на 21 р. 50 к., причѣмъ выкраденъ изъ и паспортъ. Южискій по близости не могъ самъ хлопотать и просилъ объ этомъ своего сожителя Кузнецова, который и заявилъ о кражѣ въ Воскресенской частной управѣ. Не помня фамилии работника, онь сообщилъ однако, въ частн, что тотъ изъ Томскаго окр., зовутъ его Денисъ Ивановъ и проживаетъ онь по годному паспорту, прописанному въ январѣ

п. г. въ Юрточной части. Въ Воскресенской части Кузнецов сказал, что не могут начать розыскъ, пока не будетъ известна фамилия работника и имя какой-ой волости. Тогда Кузнецовъ сдѣлалъ заявление въ Юрточную часть и просилъ справиться по книгѣ о фамилии работника и волости, но тамъ Кузнецову въ справкѣ отказали. Кузнецовъ недоумѣваетъ теперь, действительно-ли его хождение по частямъ незаконно и дѣлательно-ли онъ самъ обязанъ отыскать работа, какъ ему посоветовали сдѣлать въ Воскресенской части. Недоумѣваемъ и мы, вмѣстѣ съ Кузнецовымъ, — тѣмъ болѣе, что этотъ самый «работникъ» жилъ въ январѣ у подальняго внука Мизгера и тамъ укралъ двочку отъ часовъ и разои. др. вещей, причемъ двочку продалъ сидѣльцу ресторана (протвѣзъ Сибирскаго банка) Горшкову, о чемъ уже извѣстно не только потерпѣвшему, но и полиціи.

## Корреспонденція.

Тобольскъ, 9 февраля. Не успѣвъ мы покончить съ убійствами, какъ на сѣнѣ ихъ является молодежи, въ образѣ женщины, въ одеждѣ цѣта—зимы и въ оверкахъ на ногахъ, успѣвшимъ нагнать полицейскій страхъ даже на невздуманныхъ ботиночницъ. Чудовищный феноменъ локализовался болѣе всего на Кузнецкой улицѣ. «Ужъ не духъ ли это какой? Не привидѣніе ли?» задавали себѣ вопросы жители. А другіе говорили: «Какіе толпы фортели не заставить выкидывать гоголь!» Для разрѣшенія этихъ вопросовъ полиція пришлось устроить чутъ ли не облаву, но поймать «привидѣніе» не удалось, — феноменъ исчезъ, «какъ дымъ»!). И толки о немъ уже начали утрачивать острую форму выраженія, обычае-скія дѣла вошли въ прежнее колево... Но жизни — не шутка, она неотвѣтно задаетъ свои вопросы: какъ и почему? Вотъ одинъ изъ вопросовъ, который задала намъ въ послѣднее время наша жизнь.

5 февраля въ 2 ч. по полудни, въ своей квартирѣ, застрѣлился одинъ изъ лучшихъ воспитателей пансіона здѣшней гимназіи Вячеславъ Михайловичъ Юхеневъ, который наканунѣ этого дня праздновалъ 25 годовщину дня своего рожденія. Другими самоубійствами послужило августовское ружье, которое было заряжено дробью № 4. Выстрѣлъ былъ слышенъ изъ одного стова и прямо въ сердце. Смѣръ послѣдовала моментально.

Говорятъ, что застрѣлился, самоубійца долженъ былъ ружье съ податными куркомъ приписать перендичукарно къ цитолку и, держа одной рукой отверстие дула противъ сердца, другой смучалъ шомполомъ курокъ. Последовала выстрѣлъ и жизни не стало. Такиа гибнутъ безрассудно лучшія молодая сила!! А разломъ съ этимъ въ головѣ возникаетъ вопросъ: «какъ и почему? Гдѣ причина этихъ запутанныхъ явленій? Не въ насъ ли гнетъ? Не въ ерѣи ли окружающаго насъ общества? Не въ томъ ли гнетѣ, который тяготѣетъ надъ всѣмъ молодымъ, сильнымъ, надъ всѣмъ, что тянется къ свѣту и свободѣ... И нѣтъ отвѣта на эти вопросы, которые рѣшаются каждымъ въ тѣлому, для себя и часто ошибочно. Истинная причина новаго самоубійства остается неизвестной. Массы удовлетворяется медицинской экспертизой, которая констатируетъ фактъ самоубійства разжиженіемъ мозга, находитъ верхнюю оболочку мозга прирешенъ къ теменной части черепа и категорически заявляетъ, что только патологическое состояніе привело этого человека къ самоубійству. А все такъ не стало хорошей жизни, о которой не вмѣстѣ сказать еще нѣсколько словъ. Вячеславъ Михайловичъ Юхеневъ не болѣе двухъ лѣтъ окончивъ университетъ съ степенью кандидата математическихъ наукъ и едва проработавъ одинъ годъ воспитателемъ гимназіи, въ которой получилъ свое первоначальное образованіе. Честный, симпатичный и крайне впечатлительный, онъ былъ одинъ изъ защитниковъ гимназистовъ, чѣмъ и приобрѣлъ любовь учениковъ и уваженіе лучшихъ изъ своихъ собратовъ. Объ этомъ сочувствіи молодежи, учащихся и общества къ покойному, лучше всего свидѣтельствуютъ его похороны. Со смертью его ученики лишились одного изъ своихъ защитниковъ, помощниковъ и друзей, а возрожденное драматическое общество — лучшего исполнителя. Маринская школа, въ которой онъ читалъ физіку, также потеряла лучшаго преподавателя. Это вторая дорогая утрата для школы, бѣдной силой. Первый — былъ Чуваевскій, учитель дух. семинарій, умершій въ февралѣ прошлаго года, который, какъ чтецъ, сценическій талантъ

и преподаватель, стоялъ выше здѣшнихъ педагоговъ. Покойный Вячеславъ Михайловичъ по многимъ напоминалъ себѣо Чуваевскаго. Вотъ почему лучшая часть учащейся молодежи, при извѣстии о смерти Юхенева, спешно подтвердила свой обѣтъ идти по стопамъ этихъ молодыхъ мысли и не тратить даромъ своей жизни.

Похороны покойнаго происходили 8 февраля. Богородицкій храмъ, куда приехали тѣло его, былъ переполненъ народомъ. Въ храмѣ отбыла была только литія, — совершилъ полное отпѣвіе духовная власть не дозволяла, не смотря на просьбы тетки и бабушка покойнаго, архитектора гимназіи, и даже управителя губернской уѣзда, уважаемаго В. П. Неудачина. Помѣвъ отпѣвія литія постановили выносить тѣло. Кроме священника и гимназическаго хора, за гробомъ шла масса народа — гимназистовъ было до 300 человекъ, воспитанники Маринской школы, начальство и преподаватели этихъ учебныхъ заведеній, бывшая часть изъ администраціи города. Изъ сослуживцевъ покойнаго не было никого Ганфа, учителя ивмекаго языка. Гробъ, который несли гимназисты, былъ усыпанъ цвѣтами. Передъ гимназіей и на могилѣ были отслужены литія. Лучшая часть молодежи не забудетъ погугу Вячеслава Михайловича. Спи же покойно, честный труженикъ. Миръ твоему праху!!!

## Изгнаніемъ.

Омскъ, 15 февраля. Сдѣланные по плану бухгалтера ацианнаго управленія 3—дня (№ 3 «Сиб. Газ.») окончено и передано въ областное правленіе, но какой-ой образомъ приметь дѣло — сказать положительнаго трудно. Въ 20 числахъ января въ катализаторъ полиціи при 2 полиційской части произошло «срочное недоразумѣніе» между заключенными арестантами и полиційскими чинами, кончившееся тѣмъ что нѣкоторые изъ арестантовъ «сами себя поранили». Объ этомъ «недоразумѣніи» произошло формальное свидѣніе.

А вотъ и еще фактъ подобнаго-же глумящаго обхожденія, только въ другомъ вѣдомствѣ: законучить одного ученика задушить, стрѣнть юмъ и, какъ человекъ небогатыи, дождаться избѣжать расходовъ на архитектора за чертеніе плана, а потому поручилъ начертить планъ ученику этого училища Ю—ву. Просидѣвъ надъ планомъ нѣсколько днѣ и заплативъ своихъ 30 коп. одному изъ товарищей за измѣреніе мѣстности (самъ онъ не могъ этого сдѣлать по недоразумѣнію) — Ю—въ принеситъ готовый планъ законоучителю на домъ; въ виду желанія посѣбною сдѣлать измѣненія въ фундаментъ дома, Ю—ву пришлось снова перчертить планъ и когда онъ вторично принесъ его, упомянувшъ о 30 к., уплаченныхъ товарищу. Законоучитель съелъ такое упоминаніе обиднымъ для себя и пристыжился юному за то, что тотъ проситъ денегъ съ своего законоучителя, вѣсть принеситъ свой и первый планъ. Ю—въ принесъ требуемый планъ и, такъ какъ батюшка спалъ, то пералье его прислугѣ и ушелъ. Вотъ этотъ-то злополучный планъ и послужилъ источникомъ бѣды, обрушившейся на голову Ю—ва, вышедшаго теперь изъ заведенія согласно прошенію. Оказалось, что этотъ планъ былъ завернутъ въ клочекъ бумаги, оторванный наскорю Ю—вымъ отъ одной изъ своихъ тетрадей и на этомъ клочкѣ было написано нѣсколько слѣдующихъ строкъ изъ сощ. Островскаго

«Бри — въ твои вѣтъ бѣлой науки,

Бри — гдѣ можно только вѣсти;

На то даны намъ Богомъ руки,

Чтобъ брать... и брать...»

Эти строки вселенъ г. законоучителю. Нежелало собранъ былъ педагогическій совѣтъ, въ которомъ батюшка настаивалъ на исключеніи изъ заведенія Ю—ва съ *одной* кой за поведеніе. Къ счастью для посѣбнаго, посылало прошеніе его родителей, согласно которому онъ и вышелъ изъ училища.

## Емъ.

Изъ Аннинскаго округа. Село Березовское, притѣнившееся на правомъ берегу Чулыма, составляетъ галачный пунктъ склада товаровъ, доставляемыхъ на пароходахъ изъ Ирбитскаго ярмарки. Село это, какъ и вообще все село въ сторонѣ отъ трактовскихъ дорогъ и въ мѣстностяхъ мало-людныхъ, нѣвѣтъ не вытѣляется отъ другихъ: такъ бѣдность, неграмотность, неизбежные кулаки разной величины, полуразвращенная хатаи, неприглядная бѣтъ крестьянъ. Едва ли не болѣеюство крестьянъ, всѣхъ стѣе плохихъ урожаевъ хѣба, или уже совсемъ отступились отъ хѣбопашества, или замѣнительно сократили его. Ежегодныя недостатки семянъ на посѣвъ, или чаще всего нѣмѣтые тасовыя, увеличшии недолжны хѣба въ общ. магазинахъ, и крестьяне не заглядываютъ уже на свои неубѣзанныя поля... а пользуются на берегу Чулыма въ итерпѣльномъ ожиданіи прихода пароходовъ, не удастся ли заработать копѣйку.

\*) Для Тобольска эти привидѣнія характерны; мы помнимъ, что они попадались въ концѣ 60-хъ и началѣ 70-хъ годовъ, въ саваннахъ, а все на той же Кузнецкой улицѣ и около Погуга. Ред.

Мы приходилось видеть, как после окончания работы на пароходах, крестьяне, получив потную плату, направляются по торной дорожке прямо к кабаку подкреплять свои силы *обедком кураторского чина* и затем начинают толпами, в обмывку сь женщинами и сь уральскими псами, переходить от кабака к кабаку далеко за полночь. Так происходит изо дня в день все навигационное время. Не удивительно после этого, что в минувшем году существование два кабака вызвали водки 600 везд! Поэтому народство здесь для крестьян никакой пользы не принесло: кровь потной платы за свой труд, крестьяне от пароходов их чьмь не получают, напир., доставка промьбы для пароходов находится в руках подрядчиков, запамятовающих только доставлять за насущный кусок хлеба. При таких условиях, община-ское крестьянство не в силах, выбиться из рук кабако-побуд. Шидерман, захватившего все прибрежье в свои руки. Постоянная неуставка крестьян вь предметах необходимости поневоле заставляет добровольно отдавать за безнужно корову, лошаю, свои силы и, наконец, бросаться в волны приисского провала... Сь открытием пароходства по Чулыму, в Березовоке замьто понизился нравственный уровень женщин; оны не считают за стыд и гръх продавать милостивыя ласки первому встречному, не задумываясь о горьких последствиях и, повидимому, не встречать вь этом прелестный свохъ роиныхъ. Придет ли пароходъ, прьдет ли какой прикащикъ...—мьстивыя и приходившия изь деревень и удуловъ красавицы, разраженныя вь пыльную платя, начинают маршировать вдоль окон прьзакон или на пароходной пристани. Чтобы недокучать читателю жалобами на непригодное положение мьстного населения, я познакомлю его сь однимъ интереснымъ процессомъ, вь отношенихъ производства сьдвствия, начавшемся вь Березовоке годъ тому назад и, кажется, еще и поньчье не доведенимъ до конца. Какъ-то вь зьтвоную пору вь Б.—сахъ появились какие-то три подозрительныхъ оборванца; долгое время они скрывались вь баняхъ и наводили страхъ на ребятишекъ и женщин. Крестьяне, чтобы избавиться отъ испрошенныхъ оборванцевъ, посовтовались между собою и сначала рьшились представить ихъ вь волостное правление, но потомъ противъ оборванцевъ выгнали за сьдъ, предрвали ихъ, что если они еще разъ появятся вь Березовоке, то будутъ представлены вь волость. (Крестьяне, наде сказать, наученные горькими опытами, только вь исключительныхъ случаяхъ прибьгаютъ кь требованиямъ закона—доставляютъ вь волость невзвешанныхъ людей, чаще же всего отбьгаиваютъ отъ нихъ изгнавше изь села или деревни. Такое снисхождение объясняется крестьянами желаниемъ избавиться отъ поджоговъ, грабежей и убийствъ, вь особенности вь зьтнее время,—полевыхъ работъ, когда вь поляхъ и деревняхъ остаются только старые да малые). Вскоре после изгнания ихъ, награвну вь Березовоке земское и волостное начальство для производства сьдвствия объ убийствъ бунды бы одного изъ оборванцевъ, по доносу, сьдвзанному однимъ изъ выгнанныхъ-же. Сьдвствие тянулось долго, было допрошено чуть не все село, но не было добыто доказательствъ, взводныхъ оборванцевъ на одно законитное крестьянина и священникаского сына. Кажется, что это было оставлено безъ последствий; но оно вновь возникло сь сьдвствующему обстоятельству. Вь Б.—сахъ служилъ сельскимъ писаремъ какой-то прохвота, которого крестьяне уносили отъ должности за разныя прохвоты. Этотъ писарь, чтобы отгнать крестьянамъ, возобновивъ прекратившее сьдвствие. Оны донесъ начальство, что знаетъ могучу, какъ зарьить одинъ изъ убийщъ. Нашло начальство, оны потонулась старая канитель... На огромное пространство было зарьить берегъ Чулыма, но могуча не отыскано. Тогда писарь сослался на то, что могла подыта Чулымомъ и что трупъ убитого валялся одна дьшца и мужикъ Иванъ вольтъ того мьста, гдъ была могла. Привтаунъ мужика и дьшцу. Дьшца сначала показала вь пользу писаря, но мужикъ уличилъ ее во лжи и она отказалась отъ своего показанья, сославшись на то, что она сьдзала показанье по научению писаря. Однакожъ, дьшо этимъ не кончилось. Время отъ времени начали посылать Б.—сы засьдателя для «допознения» сьдвствия, допрашивать мужиковъ, женщинъ и даже дьтей. Мужикъ Иванъ, уличившй дьшцу во лжи, былъ увезенъ засьдательствемъ вь резиденцию и долгое время находился тамъ вь качестве безнужнаго работникова, и благодаря только увольнению засьдателя отъ должности, получивъ освобождение.

Червино-валетския шутки начали проявляться и вь захолустьяхъ. На рьбъ Кемурь, по старо-ачинскому тракту, оный мужичекъ выстроилъ хороную заимку и перенесалъ вь нее на постоянное жительство, вместе сь своимъ семействомъ. О богатствъ этого мужака зарьгьна слава. Прошлой осенью явился на заимку татаринъ, прикащикъ тоже какого-то

татарина, брошенный на дорогъ за болтанью, и до поправленья здоровья, остался на заимкѣ. Оны началъ подглядывать за хозяиномъ—куда тотъ прачетъ свою казну, а хозяинъ казну пряталъ вь ящикъ, и ключъ отъ него пряталъ на боковку, за выдула. Всполезовавшись отсутствиемъ хозяевъ, татаринъ взялъ да и выдулъ изъ ящика деньги, после чего здоровье у его мьгомъ поправилось. Оны купилъ у хозяина лошаю, кой-какую оследау, заплатилъ за это около 70 р., съѣлъ на лошаю и уѣхалъ. Хозяинъ, после отьѣзда татарина, отворилъ сундукъ съ казаномъ и а, ужасн!... тамъ не отыскало ни одного рубля изъ пятисотъ слависховъ. Бросился вь погоню за татаринкомъ, но его и слъдъ простыть. А вьдвтанъ шутки, пожалуй, вь пору продьвзывать только привозимымъ изъ намъ червинымъ вьлетамъ.

**Село Идринское.** 20 февраля «Хоть Ванька постьдйй мужикъ вь деревнѣ, но быть Ваньшъ старшиной! прьдвзять миръ.—выберетъ мужика степеннаго, оны намъ захочетъ баринкомъ быть»—разсказываетъ Иушкинъ крестьянинъ. Такъ разсуждали и Идринские мужики, постановляя приговоръ объ удаленихъ волостнаго старшины.

Дьшо вышло изъ за того, что старшина не согласился принять отъ ходоковъ заступниковъ и заставилъ, вь виду ответственности зьтй службы, избранныхъ миромъ слухать. Замытнито, что волость наша существуетъ негое два года и это уже второй старшина. Мы однакожъ надеемся, что приговоръ, мотивированный такъ, что старшина поделяетъ уголовному взысканию залкомъ обиду стою, будетъ оставленъ безъ последствий.

Вообще село наше слышомъ уже разсуждало: оно кипитъ жизнью не только вь праздники, но и вь будни и особенно вь той части его, гдъ другъ вольтъ друга помещались три кабака. Примьрть обществу подаетъ иькоторые члены волостной канцелярии, являющиеся до безобразья. Это общество нашихъ начальниковъ съ кабакомъ сказало уже вь уменьшенихъ оклада жалованья учителей: идринского сь 240 на 100, а Никольского сь 200 на 50. Начальство приговоръ зьтотъ оставило безъ внимания, и заставило волость платить по прежнему.

Вь январь случился 3 пожара, но, къ счастью, сорьщъ только риги и солома.

**Балаганскъ.** Современнъ прьзда Графа Игнатьева вь Иркутскъ стаю вь Балаганскъ поговаривать о намьренихъ Генераль-Губернатора поьтти вь намъ зарьбенимъ горюдишкѣ. Сь прьзводомъ графа соединилось ожидание ревизионнаго управления, которое вотъ уже иьсколько дьтъ совершенно перестало отвьчать своему назначению. Для заелевательства, осыемъ затерянась, приговоры судовъ не исполнялись, и даже исполнение распоряженій губернской администрации зачастую откладывалось вь долгий ящикъ. Былъ даже такой случай: получена полицейскимъ управлениемъ вь октябръ 84 года бумага о прьѣзженнй манифеста съ одному лицу затерялась и была найдена только вь ноябръ 85 года и только тогда исполнена. Служащие вь полиции почти поголовно посездени и не было ни разу предпринятому рьшительному никакимъ помыслью замьнить иьмьющияся контингентъ бьдье походящихъ людемъ. Нерадивое и немужьное отношение къ служебному дьлу—одна изъ характерныхъ чертъ нашей префектуры, вь которой главнымъ завральной былъ Шиг—изъ, относительно котораго чуть не елемьсяжью изъ Иркутска приходило распоряжение о немедленномъ его удаленихъ со службы. Подобное состояние полицейскаго управления также страдало на благополучи обывателей. Посьщивши, угнетенныя ради, оставалось только помнить о временахъ наша минувшей простоты и умеренности, да поддерживать вь себѣ утешающее пламя надежды на спасение, равно какъ полюдно, должествующее прьйти изъ Иркутска. Понятно, сь какою направленною вниманиемъ балаганцы прислушивались къ доносившимся изъ Иркутска слухамъ о возможности прьзда къ намъ Генераль-Губернатора.

Вь постьднихъ числахъ января стало положительное известиемъ, что 1 февраля Графъ Игнатьевъ прьбьдетъ вь Балаганскъ. Наша администрация замешивалась: она ждала роковаго дня сь особымъ трепетомъ. Сь утра до позднаго вечера слы сьлучающе вь полиции были на ногахъ: цьлые вероха ботало перерывались, наскоро приводились вь порядокъ, и кое что прьтало подъ судъ. По горю циркулировалъ слухъ, что вь виду ожидаемой ревизии могучь бумагамъ суждено было преждевременно отгнаться вь архивъ, а иькоторые изъ нихъ должны были прьйтись даже на чердакъ. Говорятъ, что ревизоръ, прьѣхавшй накануне прьбьдти Генер. Губернатъ, сьдвзуть таки отыскать вь архивъ негоднае незаконченыхъ дьтъ и неисполненныхъ бумагъ. Ревизору не могла не

бросить из глаза страшная запущенность д. производств. В касе, по всему этому, не оказалось больше тысячи рублей. Говорят, Граф Игнатьев отнесся к нашим администраторам очень строго, и Шиг—в наивек таки вывалъ из полнагого управления.

Въ бытность Генералъ-Губернатора въ Балаганскъ ему было поiano масса прошенъ. Со многими просителями графъ по долгу бесѣдовалъ и въ бесѣдахъ своихъ высказалъ живой интересъ къ мѣстной жизни и къ нуждамъ обывателей. Балаганцы не наболаны участливыми отношенiями къ себѣ со стороны власти, и потому уже графъ Игнатьевъ не могъ не остаться въ ихъ душѣ надежды на возможность измѣненiя нынѣшнихъ порядковъ на нечто, хотя отвѣтственно, лучшее.

Слѣдствiе изъ злоупотребленiй Ш—на, бывшего исправника, до сихъ поръ продолжается. Слѣдствiемъ вызванъ Ш—на для очныхъ ставокъ въ Балаганскъ, но Ш—на не прiхлалъ, сказавшись больнымъ. На дѣлѣ слѣдствiе влалъ къ себѣ въ писемъ Шиг—на, въ надеждѣ, какъ говорится, на то, что Шиг—въ, знакомый съ дѣятельностью бывшего исправника, будетъ слѣдствiю не безполезенъ. Страшная надежда: никогда обыватели не раздѣляли Шиг—на отъ Ш—на,—такъ они въ своей дѣятельности свлчались въ одно цѣло. Будетъ ли настолько выдвинуто дѣло о Ш—вѣ, чтобы можно было его отать подъ сукъ—это вопросъ. Некоторые балаганцы, по крайней мѣрѣ и до сихъ поръ, находятъ подъ обаянiемъ его ловкости и умѣнья скрывать концы, и глумо върять въ его волшебную силу, предрекаяму начатую о немъ слѣдствiю политическiе фиаско.

Недѣлю възадъ на Бутулускiй этапѣ умеръ отъ разрыва сердца нѣкто Ланевъ, возвращавшiйся этапнымъ порядкомъ изъ Якутской области на родину.

## Амурскiя письма.

Свое первое письмо въ настоящiй годъ нахожу наиболее приличнымъ посвятить сообщенiю краткихъ свѣдѣнiй о ходѣ колонизацiи въ Амурской области за послѣднiе годы, въ надеждѣ, что эти свѣдѣнiя, касающiяся предмета первостепенной важности, могутъ представить интересъ для всѣхъ читателей.

Колонизацiя Амурской области въ концѣ 70-хъ годовъ шла такъ туго, что народонаселенiе ея почти не увеличилось отъ притока колонистовъ. То въ послѣднiе два года колонизацiя оживилась и стали являться въ область колонисты въ значительномъ количествѣ. Такъ, въ 1883 г. переселилось въ область изъ Подтавской губ. 188 семействъ, состоящихъ изъ 1028 ж. об. ч., изъ Тамбовской—21 сем., изъ 119 ж., и изъ Томской 5 сем. изъ 32 ж. а всего 214 сем., въ числѣ 1179 душъ обоего пола. Въ слѣдующемъ 1884 г. притокъ переселенцевъ былъ еще значительнѣе, именн: изъ Подтавской губ. переселилось 241 семейство, въ числѣ 1350 ж. об. ч., изъ Забайкальской обл. 63 семейства, изъ 359 душъ, изъ Томской губ. 7 семействъ, въ количествѣ 41 души, изъ Харьковской—одно семейство изъ 3 душъ, изъ Тамбовской—67 семействъ, изъ 451 души, въ Воронежской—одно семейство, въ числѣ 4-хъ душъ, изъ Тобольской—но семейство, изъ 3-хъ душъ, изъ земли Донскаго войска 20 семействъ, въ количествѣ 123 душъ, изъ Иркутской губ. одно семейство изъ 3-хъ душъ, и изъ Самарской одно семейство, изъ 4 душъ, а всего 3 семейства, въ числѣ 2,341 души обоего пола. Въ августѣмъ 1885 г. въ точности не вѣдаю опредѣлить характеръ переселенческаго движенiя въ область, такъ какъ полныхъ данныхъ объ этомъ подъ руками не имѣю. Но судя потому, что еще въ началѣ лѣта приблзло въ область семействъ, въ числѣ 438 чел., а наибольшее движенiе обыкновенно идетъ осенью, нужно предполагать, что и въ этомъ году колонизацiя за интенсивный характеръ. Изъ этихъ данныхъ мы можемъ видѣть, колонизацiя Амурской области въ послѣднiе годы снова начинаетъ являться и принимать значительные размѣры, какiе она имѣла только самое первое время при заведенiи области.

Добуду я въ касѣ теперь составляють произведенiй китайскими войнi и погромъ амурской «Калифорнiи» и предострой хабаровскiй съездъ защитъ амурскихъ людей». Поездъ временной престоавиной прлвля въхъ въ Калифорнiю, въ августѣ м. г., она снова стала собираться прiеки,—одни въ надеждѣ быстро и безъ труда нажитися, другiе—сколько нибудь поправить свои финансовыя обстоятельства, а третьи—просто пожить въ свое удовольствiе. Сухихъ о томъ, что живая на гутѣ вступила въ свое обычное колево и золото снова разработано безразрѣтенно, быстро распространяется по Амуру и Забайкальи оивелъ свое магическое дѣйствiе: рабоче слово утѣрилось на при-

локи, какъ на лошадей, кто итѣкомъ, не обращая вниманiя и на жестокие морозы. Когда охладитъ золотую горячку, на которую 40-градусныя морозы остались безъ влiянiя, и останутся утѣшенiями прильнуть рабоче къ приска, амурская администрацiя приблжа къ репрессалiямъ: заплата подвозъ продуктовъ въ Желтугу, должно быть, въ тѣхъ размѣтахъ, что голодъ не свой братъ и вмѣстѣ съ холодами, они достигнутъ желанной цѣли. Не знаемъ—оказана ли какое дѣйствiе эта мѣра, кроме того, что стѣнныя торговцевъ, ведущихъ торговлю въ стѣнныя и производящихъ закупку въ Балаовицкскiй, и, можетъ быть, способствовала возмущенiю цѣвъ на продукты въ Калифорнiю. Но, вотъ, по Амуру изъилось по подначествомъ 8 полковниковъ, которымъ, по словамъ китайцевъ, дано тайное порученiе—отнимать у желтугнцевъ золото и все дѣнное, быть бабками по пяткамъ и пускать всѣхъ на продажу по амурскимъ добрымъ въ костюмъ прародителей. Все населенiе Калифорнiи, простиравшееся до 5000 слишкомъ человекъ, пришло въ негодованiе отъ извѣстiя, что приблжается какое-то оворанное войско да еще и съ пушками, и на своемъ вѣдѣ поставлено—оказатъ протнвоидѣиство и выдерживатъ атаку, пока будетъ возможность. Но благодарными, обумавши свое положенiе, вмѣстѣ съ заступающимъ мѣсто президента, который, говорятъ, за измѣну поплалалъ жизнью, отказались отъ первоначальнаго плана и ретировались впередъ: остались на Желтугѣ только тѣ, которымъ нечего терять, —это—каторжанки, бывавшие съ Салхана и Бары, и манжа, которые состоятъ въ одномъ числѣ съ первыми. Говорятъ, что оставшаяся толпа, состоящая изъ 2000 человекъ, рѣшилась героически заманить населенiе мѣсто—«Калифорнiю», въ которой даже возмужал русское знамя, какъ символъ того, что она составляетъ русское владѣнiе, и манжъ, обрѣзавъ свои длинныя косы, преобразились въ русскихъ.

Теперь уже получены извѣстiя о погромѣ, произведенномъ китайскими войсками въ Калифорнiю, но, къ сожалѣнiю, пока самая разорившаяся. Официальныя извѣстiя говорятъ, что Желтуга занята войсками безъ всякаго кровопролитiя, но частныя передаютъ, что были и убiйства не только на прискахъ, но и по дорогѣ къ нимъ. Такъ, изъ Игнатьевскаго сообщаютъ, что въ 3 верстахъ, ниже этой стѣнки, на правомъ берегу Амура, выбитыи на колягахъ головы казенныхъ манжъ. Посмотримъ, которыя изъ этихъ извѣстiй окажутся болѣе справедливыми, но пока сообщаемъ все на основанiи циркулирующихъ въ городѣ слуховъ. Прибывши къ этому, что возмуженъ возвращающихся съ присковъ, какъ русскiхъ, такъ и китайцевъ, самое бѣдственное. Говорятъ, что весьма многие гибнутъ отъ холода и голода и проявляютъ на Амуру, по слухамъ, во множествѣ мѣтахъ наталкиваются на группы несчастныхъ желтугнцевъ, которые, стремясь къ обогащенiю, нашли себѣ могилу въ холодныхъ сѣтахъ.

20 января въ Хабаровскѣ открылось засѣданiе «свѣдущихъ людей» для обсужденiя вопросовъ, касающихся благоустройства Амурскаго края. Краткая программа этихъ вопросовъ свлд.: 1) Пространство, поведенiя и влматическая условя края; 2) Населенiе; 3) Поселенное устройство; 4) Промышленность; 5) Торговля; 6) Пути сообщенiя; 7) Фискальныя мѣры и 8) Учебная часть. Каждая изъ этихъ группъ заключаетъ въ себѣ массу частныхъ вопросовъ, изъ которыхъ мы укажемъ только на вопросы послѣдней группы, какъ особенно интересныя (формулированные). Вотъ они: 1) Какiя главныя цѣли должны преслѣдовать учебная часть въ краѣ, т. е. заботиться о подготовленiи ученыхъ, или чиновниковъ, специалистовъ или, наконецъ, практическихъ образованныхъ людей? 2) Согласно съ рѣшенiемъ перваго вопроса, опредѣлитъ какого рода должны быть устройства въ краѣ учебныя заведенiя, сколько и гдѣ именно? 3) Должны ли быть эти заведенiя съ интернатомъ, или ли приходскихъ?

Изъ Балаовицска приглашены къ участiю въ совѣщанiяхъ: управленiю казенной палаты, прѣдствитель казначейскаго управленiя, городской голова, одинъ изъ протекционцевъ купцовъ, одинъ представитель золотопромышленной компанiи и директоръ амурскаго пароходства. Въ приглашенные уже отправился въ Хабаровку, за исполненiемъ городского голова. Предстдль, должно быть, считая вопросъ о томъ, быть или не быть ему на създѣ, подобнымъ гамлетскому, предложилъ его на обсужденiе главныхъ предъ началомъ одного думскаго засѣданiя. И не знаемъ—отказалъ ли ему главнымъ въ удовольствiи носить горилку тмилу «свѣдущаго» или опъ собственнымъ умомъ дошелъ до Сократоваго «self is no», или по какому другимъ причинамъ, но нашъ представитель отказался отъ чести присутствовать на създѣ и защититъ мѣстные интересы, хотя городъ, представляемъ которого онъ состоитъ, далеко еще

не достиг того цветущего состояния, чтобы не имѣть настоящих нужд и потребностей, за которыя не лишне брать иногда слово передъ начальствомъ. Нельзя не пожалѣть также и о томъ, что не участвуетъ почему-то на съѣздъ и г. губернаторъ Амурской области, который, какъ человѣкъ, прослушавшій около 5 лѣтъ въ области, больше другихъ знакомъ съ ея нуждами и потребностями, и особенно можно пожалѣть потому, что на первомъ съѣздѣ онъ былъ защитникомъ русской общины. Вагровъ-Венскъ, 11 января 86 г.

## Сибирская хроника.

На обсужденіе Русс. Географичес. Общества будетъ, какъ передаетъ «Моск. Вѣд.» внесено предложеніе о снаряженіи въ 1886 г. въ Иркутскій край экспедиціи, къ участию въ которой предполагается пригласить Петербург. Обществомъ Естественныхъ и Обществъ для содѣйствія Русской промышленности и торговлѣ. Задачей экспедиціи должно быть изслѣдованіе края въ географическомъ, естественно-историческомъ и промышленномъ отношеніяхъ. Кроме того, въ скорѣе время будетъ утверждено уставъ Общества изучения Амурского края. Это общество имѣетъ цѣлью всестороннее изученіе бассейна Амура, русскаго побережья Восточнаго океана и сопредѣльныхъ странъ и ознакомленіе съ ними посредствомъ сбора коллекцій и разныхъ свѣдѣній по всякой отрасли естествознанія, географіи, этнографіи и археологіи, и нацѣлу разработку собранныхъ матеріаловъ, равно посредствомъ составленія библиотекъ изъ сочиненій объ указанной странѣ, не ограничиваясь какою-либо спеціальностью. Между прочимъ, въ задачахъ Общества не послѣдне мѣсто займетъ разработка вопроса объ устройствѣ переселенцевъ изъ внутреннихъ губерній Россіи.

«С.-Петербург. Вѣдом.» сообщаютъ, что среди петербургскихъ сибиряковъ возникла мысль—на масляной недѣлѣ устроить ярлы съезжанія на рынкахъ, на лѣду Финскаго залива, на дистанціи около 7 верстъ. Съезжаніе состоится на призы.

Въ Барнаульскомъ округѣ 5 земскихъ участковъ, засѣдателями коихъ живутъ въ центрѣ своихъ районовъ, но одинъ изъ нихъ, 3 участка, неизвестно почему, живутъ въ сѣвѣ Крутихъ, за 250 верстъ отъ своихъ волостей. Нынѣ изъ половины селеній Бурлинской вол. къ Барнаулу образована новая волость Александровская, и въ вѣдѣніи застарѣлыхъ 3 участка оказалось 5 волостей, потому, селенія Бурлинской вол., примыкающія къ Кузундскимъ волостямъ, отстоятъ въ 10—15 и не далѣе 35 верстъ, не представляя неудобствъ для разъѣздовъ при такихъ небольшихъ расстояніяхъ, должны бы быть присоединены ко второму участку, состоящему изъ трехъ волостей—Касимовка, Кузундская и Нижне-Кузундская, одна изъ которыхъ отстоитъ въ 130 верстахъ, другая въ 80 и третья въ 60 верстахъ отъ Бурлинской. Желательно бы обратилъ вниманіе на это распределеніе волостей и лишить жителей Крутихъ отъ большихъ и частыхъ разговоровъ лошадей и непроводительной траты времени.

Изъ Нижня корреспондентъ Каз. «Вирж. Лист.» пишетъ слѣдующее: Непосредственно подлѣ города протекаетъ маленькая рѣчущка Карасулъ. До конца прошлаго года никому въ голову не приходило, что дно этой рѣчущки золото. А между тѣмъ, это было вѣрно. И честь этого открытія принадлежитъ гусамъ. Давно уже окрестные крестьяне, гуся отары, плавали по Карасулу, замѣчая, что въ потрохахъ золотыхъ птицъ содержался какой-то блестящій песокъ, и тогда даже знали, что это можетъ быть золото, но по незнанію оставляли эти тогаки безъ проверки. Только въ послѣднее время нѣсколько крестьянъ набрали изъ своихъ гусей побольше песку и пошли въ одну лавочку спросить, что это тако; лавочникъ, посмотрѣвъ на золото, предложилъ мужикамъ продать имъ это—Сколько промѣнятъ? Спросилъ онъ.—Да рублей десятка два;—спросилъ робко мужика. Лавочникъ даетъ десять рублей, потому что въ этомъъ было нѣсколько золотниковъ чистаго золота. Съ этого дня начались поиски на Карасулѣ. Серьезная дружка отъ друга находитъ, нѣкоторые обмѣнаютъ изслѣдованія Карасулу, пробывая пробуй по лѣду и черпаками поднимаю съ два дня изъ; изъ дѣйствительно оказалась золотымъ. Некоторые обмѣнаютъ уже стали горничныя съ хозяйствомъ о пріобрѣтеніи мѣста по Карасулу, но вслѣдъ изъ предпринять какой-то русскій изъ дальнихъ губерній, зарекомендовъ у крестьянъ снежныхъ деревнямъ, которымъ принадлежитъ все тепеніе рѣчки, сама богатыя рощами мѣста и запытай за эту операцію каки-то участки. Съ несомнѣнныя, говорятъ, этотъ купецъ начеть разработку. Насколько была пра-

вилана велъ эта операція по пріобрѣтенію у крестьянъ золотонныхъ мѣстъ—никому неизвѣстно; точно также еще никто не знаетъ ни обширности россыпей, ни процентнаго содержанія золота, потому что все это дѣло окружено пока тайной.

## Хроника городского самоуправленія.

Изъ проекта росписи доходовъ г. Иркутска на 1886 г., начсчитанного въ № 2 «Иав. Иркут. Гор. Думы» видно, что текущихъ доходовъ ожидается 238.476 р. 64<sup>1</sup>/<sub>2</sub> к., непоगतыхъ доходовъ—43.684 р. и оброчны.—1.000 р.—а всего—283.160 р. 64<sup>1</sup>/<sub>2</sub> к. Наиболье крупной статей дохода являються городскія обществ. имущества и оброчныя статьи, отъ которыхъ ожидается 87.877 р. 64<sup>1</sup>/<sub>2</sub> к.; за ними слѣдуютъ налоги на торговню и промышленныя заведенія, отъ которыхъ ожидается 58.743 руб., далѣе налогъ на недвижимыя имущества—45.600 р., налоги косвенныя—26.895 р. и др.—Сверхъ приведенной цифры доходовъ, городъ имѣетъ еще получить доходовъ по спеціальнымъ капиталамъ Обществ. Управленія г. Иркутска—113.581 р. 25<sup>1</sup>/<sub>2</sub> коп.—Что же касается расходовъ, роспись которыхъ начсчитана въ № 3 «Иав. Иркут. Гор. Думы»; то общій итогъ ихъ сводится къ цифрѣ—303.294 р. 99<sup>1</sup>/<sub>2</sub> к.—*Больше двадцати процентовъ* этой суммы падаетъ на полицію и пожарную часть—64.440 р. (около 30.000 р. на полицію); далѣе на содержаніе городского Общ. Управленія приходится—37.438 руб., т. е. 12,3% вѣкъ, расходовъ, между тѣмъ какъ на начальное образованіе назначено только 19.067 руб., алъ 6,3%; на содержаніе разныхъ городскихъ учрежденій—11.638 р., судебныхъ учрежденій—18.675 р.; медицинскаго управленія—5.458 р., городскихъ и обществ. зданій—8.431 р., на пенсіи—1.100 руб., пособия, субсидіи и стипендіи—27.480 р. (въ томъ числѣ пособіе Технич. училищу—15.000 руб.), на квартирные довольствія войска и нѣмцы пенсійныя—15.867 р. на содержаніе тюремъ—10.194 р., народное благоустройство—17.167 р., на пособия благотворит. учрежденіямъ—9.521 р. 4<sup>1</sup>/<sub>2</sub> к. и разн. др. мелкіе расходы.—Сверхъ того, предложено расходовъ изъ спеціальнаго капитала, состоящаго въ вѣдѣніи Иркут. Гор. Общ. Управленія—113.581 р. 25<sup>1</sup>/<sub>2</sub> к.

Въ засѣданіи Верхнеудинской Гор. Думы, 18 декабря, состоялось постановленіе о ликвидаціи дѣлъ городского общественаго банка.

Въ засѣданіи Перинской Гор. Думы 29 ноября состоялось постановленіе о покупкѣ дѣла для продажи бѣднымъ жителямъ города. Въ засѣданіи 23 декабря, состоялось постановленіе о вышнѣхъ мѣдиакоторыхъ для гор. вольной аптеки.

Въ Амурской Гор. Думѣ, въ засѣданіи 13 января, состоялось постановленіе о принесеніи жалобъ на постановленіе Енисейскаго губ. по гор. дѣламъ присутствія касательно отмычки нынѣ постановленія Думы 4 ноября 1884 г. о непринятіи на счетъ городскихъ средствъ расхода на отпущеніе и освѣщеніе тюремной больницы.

Въ засѣданіи Петропавловской Гор. Думы, 23 декабря 1885 г., состоялось постановленіе о дозволеніи торговому персоналу складывать въ своихъ кладовыхъ и завонкахъ, во всякое время года, кожы въ сухожъ видѣ, а въ зимне время и сырма, но заморозженныя, такъ какъ послѣдныя въ зимнее же время отправляются на ярмарки и до дѣла въ этихъ складахъ не остаются.

23 декабря состоялось постановленіе Омской Гор. Думы объ оказаніи единовременнаго пособія въ 50 руб. Омской Учительской Семинаріи для производствя народныхъ чтеній.

На засѣданіи Томской Городской Думы, въ четвергъ, 6 марта, собралось только 18 гласныхъ, и потому засѣданіе не состоялось.

## Хроника школьнаго дѣла.

Изъ №№ 11 и 12 «Иркутскаго по Вост. Сиб. учебн. зав. за 1885 г. видно: къ 1 января 1885 г. въ край было 3 гимназіи (Иркутская, Красноярская и Читинская), 2 прогимназіи (Иркутская и Енисейская), 1 реальное училище (Троицкосавское), 1 техническое уч. (Иркутское), 2 учительскія семинаріи (Иркутская и Красноярская), 3 женскія гимназіи (Иркутская, Красноярская и Енисейская), 9 женск. прогимназіи (въ Троицкосавскѣ—шестьклассная; въ Иркутскѣ, Верхнеудинскѣ, Читѣ, Мукулинскѣ и Якутскѣ—четыреклассныя; въ Нижнеудинскѣ, Иркутскѣ и Перинскѣ—трѣхклассныя); 5 городскихъ училищъ (Иркутскѣ, Мукулинскѣ, Енисейскѣ, Баянскѣ и Читинскѣ), 8 уѣздныхъ училищъ и 247 начальныя училищъ (въ томъ числѣ дѣтскія сѣдъ и 10 настоящихъ школъ); Училищъ было въ мужскихъ—гимназіялъ—544 ч., прогимназіялъ—161, реальнаго училъ—57, технич. училъ—193, учительскія семинаріялъ—

117, учащихся училища—516, городских учащихся—675, двукл. начальных учил.—221, одноклассных начальных учил. 7,099 и частных заведений—349,—а в женских—гимназиях 511 и прогимназиях—887,—всего всего учащихся во всех учебных заведениях к 1 дню 1885 г. было 11,331 чел.

— В № 4 «Енис. Епарх. Вѣстн.» напечатана небольшая заметка свята М. Солодунова по поводу церковно-приходских школках. Автор, констатируя, что въ Енисейской епархи преподавание въ церковно-приходских школах ведется, похъ наблюдениемъ священника, диаконами, гдѣ онъ есть, а преимущественно псаломщиками,—замѣчаетъ: «въ сожалѣнію, въ силу исключительнаго положенія дѣйствующей епархіи, занимающей окраину Россіи, составъ псаломнаго хора формуется почти безупрочно изъ лицъ, окончившихъ курсъ только вышей духовной школы, а первіе и изъ несовершенство этого хора. Конечно, такая лица, при всемъ усердіи къ школьному дѣлу, не могутъ дать ему надлежащей постановки, покрайней мѣрѣ на первыхъ порахъ своей учительской практики. Невозможность эта обуславливается, съ одной стороны, недостаткомъ лично пробрѣтенныхъ знаній въ вышей духовной школѣ, а съ другой несовершенство съ постановкою народной школы и рациональными приемами преподаванія. По этому авторъ ругается тому, что директоръ Красноярскій учит. семинаріи П. Т. Савенковъ сочувственно отказывается на просьбу открыть для духовства двери образной школы при семинаріи: «лично я», пишетъ въ своемъ отвѣтѣ, между прочимъ, г. Савенковъ: «не увидиу ни одного случая для сравнительнаго назиданія оная коммюна съ особенностями постановки школъ М. П. Ш. съ 3 отдѣленіями и съ 3 годичными курсами и школъ церковно-приходскихъ съ 2 отдѣленіями и 2 годичными курсами. Церковно-прих. школы, какъ упрощенный типъ начальныхъ школъ въ 2 отдѣленія, не безполезны для успѣшнаго обученія, ибо постановка самостоятельныхъ занятій и трудъ управленія школою во время занятій для учащихся значительно облегчается»...

— Училищный Сѣвътъ при Св. Синодѣ доводитъ до всеобщаго свѣдѣнія, что просьбы частными лицамъ изъ епархіи о выемкѣ изъ учрежденія книгъ вновь открываемыхъ или церковно-приходскихъ школъ и школъ грамотности учебныхъ книгъ, и о денежномъ пособіи своимъ школамъ, д. б. подаваемы мѣстнымъ епархіальнымъ провісирскимъ, или въ мѣстные епархіальные училищные совѣты, а сами послѣдніе представляемы на дальнѣйшее распоряженіе епархіальнаго преосвященнаго.

— Его преосвященство, Пр. Владімиръ, Епископъ Томскій и Семипалатинскій, благословилъ открыть при Троицкой и. с. Старобардинскаго церковно-приходскую школу, съ дозволеніемъ прінуту употреблѣть ежегодно на нужды школы, изъ свободныхъ церковныхъ суммъ, до 30 рублей.

### Русскія извѣстія.

— №32 газеты «Русь», отъ 13 февраля, вышедшій подъ редакціею г. Самарина, занятъ исключительно сборными извѣстіями близкихъ и друзей И. С. Аксакова о его кончинѣ, извѣщеніями благодарности за сочувствіе пѣхъ отъ имени его вдовы, рѣчамъ при похоронахъ, а маею телеграммъ со всѣхъ концовъ не только Россіи, но и всей Сѣвернаго моря, выражающей глубокое горе по поводу понесенной утраты. Спирь, въ этомъ отношеніи, не отстала отъ прочихъ членовъ этой многолюдной омы и въ лицѣ предпріятелей трехъ органовъ печати: «Сибирякъ», «Сибирской Газеты» и «Сибирскаго Вѣстника», заявила и съ своей стороны глубокое сожалѣніе о потерѣ, понесенной Россіею. Слѣдующій, №33 газеты «Русь» будетъ и послѣднимъ. Онъ также выйдетъ подъ редакціею г. Самарина и будетъ посвященъ исключительно памяти И. С. Аксакова, а вмѣстѣ съ тѣмъ и объявленіями о расчетѣ съ подписчиками. Между прочимъ, г. Фатѣевъ, одинъ изъ подписчиковъ газеты «Русь», въ письмѣ, напечатанномъ въ №44 «Русскаго Курьера», предлагаетъ «съ весьма оспалыми подписчиками не брать изъ редакціи газетъ «Русь» подписныхъ денегъ для того, чтобы онѣ послужили начальнымъ фондомъ для возмощенія памятника безсмертному И. С. Аксакову. Мысль прекрасная и, безъ сомнѣнія, найдутъ не мало сочувствующихъ.

— Относительно удовлетворенія кредиторѣмъ долинскаго сибирскаго банка въ Языки пишутъ въ «Совр. Язы.» что 26 января здѣсь состоялось общее собраніе кредиторѣмъ сибирскаго банка. Собранію было предложено, что конторное управленіе за время своего существованія успѣло собрать съ должниковъ банка 110,000 рублей, цифру, близко подходящую къ 10% о суммѣ вѣхъ вкладовъ. Собраніе постановило удовлетворить кредиторѣмъ теперь же по 10 коп. за рубль.

— С.-Петербург. Вѣд. сообщаютъ слѣдующее объ устройствѣ предполагаемаго женскаго медицинскаго института. Высочайше утвержденный похъ предствительствомъ тою. министра народ. просвѣщенія, кн. Волконскаго, изъ чиновъ этого министерства и министерства внутр. дѣлъ, комитетъ для составленія проекта объ устройствѣ на частныя средства, въ видѣніи министерства народ. просвѣщенія, особаго женскаго медицинскаго института, окончилъ свои занятія въ концѣ 85 г. Цѣль учрежденія института указано вышеме медицинское образованіе тѣхъ лицъ женскаго пола, которымъ пожелаютъ посвятить себя преимущественно акушерству и леченію женскихъ и дѣтскихъ болѣзней. Въ члѣбъ матеріалахъ комитетомъ собраны были свѣдѣнія о женскомъ учебномъ образованіи у насъ и въ разныхъ иностранныхъ государствахъ. Выработанные для института проекты «положенія» и штата и учебные планы—разосланы были на разсмотрѣніе деканамъ медицинскихъ факультетовъ, профессорамъ университетовъ и военно-медицинской академіи, специалистамъ по акушерству, гинекологіи и педиатріи, и въкоморнымъ др. лицамъ. Комитетъ воспользовался замѣчаніями, сообщенными ему означенными специалистами, согласовавъ составленные проекты съ новымъ университетскимъ уставомъ, съ экзаменными требованіями и пробирнымъ учебнымъ планомъ медицинскихъ факультетовъ, и представилъ проекты въ министерство. Какъ слышно, проекты будутъ въ скоромъ времени внесены на утвержденіе въ законодательномъ порядкѣ. На яру съ этимъ изъ разныхъ мѣстъ Россіи несутся вѣвѣстія о симпатіи русскаго общества къ врачеванію женскимъ курсамъ. Во многихъ городахъ Россіи дажея кружки посылаютъ адресы Петербургской думѣ съ просьбой поддержать женскіе врачебные курсы. Адресъ болѣе чѣмъ ста дамъ посланъ изъ Самары на имя гласнаго петербургскаго члена Нечева съ той же просьбой. Въ Воронежѣ предположено на масляной дѣль въ пользу курсовъ вечеръ. Устраиваніемъ въ Харьковѣ, 19-го февраля, въ пользу вышнихъ женскихъ врачебныхъ курсовъ танцевальныхъ вечеръ и концертъ въстрѣтилъ большое сочувствіе въ средѣ Харьковцевъ, а студенты харьков. технологич. института всѣмъ въ полномъ обществѣ взяли билеты на этотъ вечеръ. Такая симпатія сообщаетъ «Вѣдск. Вѣстн.» о стремленіи провинціи прійти на помощь высшему женскому образованію и, дай Богъ, чтобы это стремленіе не остановилось на полпути.

— Высочайше утверждено 3-го февраля с. г. постановленіе Святѣйшаго Синода о воспрещеніи приносить къ гробу вѣнцы и почитательными надписями, и потомъ со всѣми симъ дѣлами и знаками провожать покойниковъ на кладбище совокупно съ церковною процессіею.

— Изъ Петербурга пишутъ «Москск. Вѣдомостямъ», что законъ о раздѣлахъ, который два раза возводился до государственнаго совѣта, взять назадъ. Въ ближайшемъ будущемъ общаго разсмотрѣнія потребности крестьянскихъ надѣловъ. Въ настоящее время много засѣданій посвящается новому устройству Туркестанскаго края.

— Въ предудрежденіе злоупотребленій на винокуренихъ заводяхъ при министерствѣ финансовъ учрежденъ особый техническій комитетъ, состоящій изъ специалистовъ, подержающихъ испытанію всѣмъ контрольнымъ аппаратамъ, вновь изданнымъ и изобретеннымъ. Въ вышнемъ году, министерство финансовъ рѣшило модифицировать членовъ технического комитета въ различныхъ губерніи Имперіи для проверки правильности контрольныхъ аппаратовъ, дѣствующихъ на винокуренихъ заводяхъ.

— Новості сообщаютъ, что въ Петербургѣ долачивается новое зданіе исправительной тюрьмы, выстроенной по образцу тюрьмы Западной Европы. Она находится на Выборгской сторонѣ. Новая тюрьма громадныхъ размѣровъ, имѣетъ форму продолговатаго креста, въ центрѣ котораго возмощается круглый павильонъ, замѣчательный тѣмъ, что изъ его оконъ можно видѣть, посредствомъ оптической трубы, все происходящее въ лицевыхъ камерахъ. Каждое помѣщеніе будетъ освѣщено электрическими лампочками. Внизу, въ подвалѣ, находятся карцеры для буйныхъ арестантовъ. Тюрьма предположена на 1,150 человекъ. Срокъ заключенія для арестантовъ назначенъ отъ 6 мѣсяцевъ до 6 лѣтъ, причѣмъ приговоренные будутъ содержаться первые шесть мѣсяцевъ въ одиночныхъ заключеніи, а затѣмъ въ общемъ, но съ разбѣженіемъ во время, свободное отъ работъ и на ночь. Всѣ заключенные будутъ обязательно работать, какъ въ самомъ помѣщеніи такъ и внѣ его, причѣмъ для каждаго рода заключеній будутъ устроены особая правила о работѣхъ.

— Одесская городская дума, какъ передаетъ мѣстный газеты, постановила ходатайствовать о разрѣшеніи ввести въ Одессѣ налогъ на квартирныя.

— Городская управа въ Ростовѣ-на-Дону издѣтъ свои «Вѣдомости», въ которыхъ появилось на дѣль такое объявленіе:

«Городской голова покоряissime просить гг. гласных городской думы и весь граждан города, если они замечают какие либо беспорядки по городскому обществуному управлению или пожелают сдѣлать указание, подать советъ или сообщить ему что-либо во имя общей пользы, передавать ему обо всемъ лично или письменно, за что онъ будетъ крайне признателен. Одному ему и членамъ городской управы всего увидѣть и узнать нельзя: безъ общаго дружескаго содѣяннаго въсьхъ свирепства въ городскимъ благоустройствѣ очень трудно. До сихъ поръ на одно указание или сообщеиіе, какъ-бы путемъ оно ни дошло, не было оставлено безъ вниманія; такъ будетъ и впредь.»

— На дняхъ ожидается изъ Одессы изъ Сибири (изъ Асператаи) путешествовавшіи Миклуха-Маклай, который несетъ съ собою богатую и разнообразную коллекцію

### Иностранная Хроника.

Новый англійскій кабинетъ заявляетъ, что главною заботою правительства будетъ обсужденіе и рѣшеніе ирландскаго вопроса. Рѣшено, между прочимъ, образовать изъ среды министровъ особую комиссію для всесторонняго изученія этого вопроса. Вместе съ тѣмъ Гладстонъ обнародовалъ адресное ирландскому парламенту Весни Вестъ, въ которомъ маститый государственный человѣкъ признаетъ, что ирландскіе партіи и особенно высказатъ правительству свои взгляды, желанія, стремленія и указать какія именно политическія и поземельныя реформы были бы наиболѣе полезныя для страны. Письмо это вызвало въ ирландскихъ кругахъ смущеніе и есть не мало людей, которые выражаютъ сожалѣніе по поводу того, что Гладстонъ обращается за советами къ самому ирландцамъ. Между тѣмъ, такое рѣшеніе Гладстона мотивируется вышесказаннымъ въ послѣднее время фактомъ, что значительная и болѣе благообразная часть ирландцевъ отвергаетъ мысль о самостоятельномъ ирландскомъ парламента, ибо это повело бы неизбежно къ разрыву съ Англіею, вызвало бы междоусобіе и повлекло бы Ирландію въ болѣе бедствія. Такое пригласеніе, обращенное къ ирландцамъ, не особенно нравится также и сторонникамъ Паррелла, которые болѣе всего боятся компромисса и рѣшенія поземельнаго вопроса, которое могло бы отозвучитъ на задній планъ вопросъ политическій.

«Русск. Вѣд.» сообщаютъ что лордъ Весни, отвѣчая на письмо Гладстона, увѣряетъ, что ирландцы желаютъ аграрной реформы, которая безпечла бы имъ земледѣліе, гораздо сильнѣе, нежели законодательная независимость. Таково же мнѣніе и главы радикальной партіи, Чемберлена, который, какъ говорятъ, подаетъ въ отставку отъ должности министра, если Гладстонъ захочетъ рѣшить вопросъ о законодательной независимости Ирландіи ранѣе аграрной реформы. По мнѣнію Чемберлена, какъ и многихъ другихъ политическихъ людей, очень важно, что бы аграрная реформа для Ирландіи была проведена англійскимъ парламентомъ, ибо если эта задача будетъ предоставлена ирландскому парламенту, то этотъ послѣдній просто конфискуетъ собственную землю гдѣ-нибудь въ пользу крестьянъ. Вообще полагаютъ, что Парреллъ согласенъ на то, чтобы перенесено было дано аграрному вопросу. Но изъ членовъ ирландской партіи, которые независимо возмущены-было противъ Паррелла, именно Хелл и Витгаръ, настаиваютъ на томъ, чтобы законъ объ ирландскомъ самоуправленіи прошель прежде, и говорятъ, что они имѣютъ на своей сторонѣ Джона Морлея, новаго статс-секретаря по ирландскимъ дѣламъ.

— Поль Бергъ, профессоръ фзіологій и бывший другъ Гамбетты, отплылъ недавно изъ Марселя на свой новый постъ главнаго резидента въ Ананъ и Гонкитъ. Оппортунистская печать возмущалась самопожертвованіемъ Поля Бера, болѣе всего же другихъ газетъ склоняются къ тому мнѣнію, что бывший профессоръ подался на хорошее содержаніе, сопряженное съ этою должностію. По словамъ газеты «Темпсъ», главный резидентъ будетъ получать не менѣе 150000 фр. ежегодно и кромѣ того 50000 фр. на расходы по представителству. Въ его распоряженіи будутъ состоять еще два высшихъ резидента въ Ганой и Тво; на эти посты назначены Виль и Диллонъ. Весъ персоналъ гражданской администраціи Тонкина и Аннама будетъ состоять изъ 180 чиновниковъ, въ томъ числѣ 82 европейца; многіе удивляются почему Поль Бергъ, многосторонній способный котораго никакъ не оспариваютъ, принять должность на крайнемъ востокѣ, тогда какъ онъ, въ своемъ качествѣ выходящего оппортунистскаго депутата, могъ бы удовлетворитъ свое политическое честолюбіе въ своей Франціи; что касается инструкторъ, получившихъ главными резидентами, то они должны будутъ произнести только такія

измѣненія въ уже утвержденномъ уставѣ протектората, которая отъ себя требуютъ необходимаго, и то послѣ предварительнаго сошеиенія съ министромъ иностранныхъ дѣлъ въ Парижѣ.

— Парижскія газеты передаютъ, что Поль Бергъ, уѣзжая въ Тонкинъ, прозеваетъ провозвощающимъ его друзьямъ прощальную рѣчь, въ которой между прочимъ высказалъ слѣдующее: «Благодаря насъ за высказанную вами увѣренность, что, живя вдаль, я не забуду предстоящихъ намъ великихъ задачъ и, уѣзжая на дальній востокъ, не забуду болѣе близкаго къ намъ востока». Эти слова офціальнаго лица французской республики внушили въиской «Presse» мысль высказатъ слѣдующее: «Клещно, мы признаемъ искренности и честность стремленій теперешняго французскаго правительства, но не можемъ не высказатъ, что выдѣлился санионикъ правительства говорятъ совсѣмъ не политично, и въ Берлинѣ имѣютъ поводъ быть недовольными фразой о «болѣе близкомъ востокѣ». Когда подобнымъ образомъ высказываются монархистскіе политики Франціи, то можно понять, что они думаютъ о рѣшеніи, но на это разъ вызывающаго рѣчи произносятся друзьями правительства, а потому и имѣютъ большое значеніе.»

— Изъ Парижа сообщается, что при открытіи 12 февраля засѣданія Палаты неизвѣстный человѣкъ, взойдя на трибуну, выстрѣилъ въ воздухъ два раза изъ револьвера и бросилъ какое то письмо въ залу. Отвѣченный въ квестурѣ, онъ показалъ, что письмо его написано къ Клеманю, который знаеть, въ чемъ дѣло. Письмо дѣйствительно было адресовано Клеманю и было ему немедленно вручено президентомъ палаты Флао. Хотя выстрѣлы были сдѣланы въ воздухъ, но револьверъ былъ заряженъ. Пуля найдена на полу залы. Преступникъ заявилъ, что онъ хотѣлъ обратитъ вниманіе правительства на свой процессъ, который раскрыть многио подробности о калупитціи Метца и присутствіи ивнскихъ шпионовъ въ арміи. Преступника взяли. Шпионы, ему 35 лѣтъ.

— Въ прусскую палату депутатовъ 12 февраля представлено законопроектъ, въ которомъ правительство испрашиваетъ ежегодной выдать въ 200,000 марокъ на учрежденіе и содержаніе школы съ расширеною программой съ цѣлю услыть ивнскій элементъ въ Восточной Пруссіи и Польшѣ. Рабочіе можае 18 лѣтъ обязаны будутъ посѣщать эти школы тамъ, гдѣ они будутъ учреждены. Палата въ этотъ же день начала обсужденіе предложенія объ опредѣленіи служебныхъ отношеній народныхъ учителей въ восточныхъ провинціяхъ, при чемъ министръ исповѣданій объяснилъ, что правительство не должно давать мѣста крепостной въ виду нападковъ со стороны пользаковъ, а должно занять твердое положеніе. Лучшимъ способомъ для снисканія двухъ народовъ служатъ общій языкъ; необходимо, чтобы въ народные училища владѣли ивнскимъ языкомъ; для учителей и учениковъ должна прекратиться зависимость отъ польской торговли, отъ польской литературы; неудобство учителей слѣдуетъ перевести на болѣе подходяща для нихъ мѣста. Польская агитація, заключилъ министръ, уполномочиваетъ правительство на такое поведеніе.

— По словамъ газеты «Germania», Виндгортеръ внести нѣкій рядъ въправокъ къ закону о социалетахъ. Главнѣшая отъ нихъ потребуетъ, чтобы малое частное положеніе было udržано только въ Берлинѣ и въ окрестностяхъ и чтобы законъ о социалетахъ былъ продолженъ не въ пять лѣтъ, а только до 30-го сентября 1888 г. Вождь партіи центра кромѣ того потребуетъ внесенія законопроекта, дополняющаго ивнскіе законы объ охраненіи общества отъ опасностей социализма, чрезъ что имѣть дѣйствующій законъ о социалетахъ будетъ лишнее своего исключительнаго характера. По словамъ той же газеты, Виндгортеръ внести еще предложеніе о томъ, чтобы парламентъ пригласилъ совонный советъ устранить всѣ препятствія, мѣшающія имѣть свободную дѣятельность разныхъ религиозныхъ общинъ.

— Въ происшедшемъ 11 февраля засѣданіи австрійскаго рейхтара обсуждался по статьямъ законопроекта о покупкѣ кааио дуксо-пражской и пражско-боденскаго жѣлезныхъ дорогъ. Графъ Таафе энергично всталъ противъ наводокъ, которыми поддержана въ послѣднихъ засѣданіяхъ братья Шно. «Депутаты, полагаюмъ, что имѣють основательныя причины къ упрекамъ правительства, — сказалъ министръ — президентъ, — могутъ пользоваться закономъ объ отвѣтственности министровъ. Иначе, правительство будетъ имѣть право потребовать установленія такого порядка преній, который избавитъ членовъ кабинета отъ подобнаго заподозрѣній и оскорбленій. Правительство вынуждено сдѣлать такое заявленіе и въ интересѣхъ плодотворной парламентскаго дѣятельности. Заявленіе графа Таафе встрѣчено на правой сторонѣ громкими аплодисментами.»

«Крапива» посылается (и жалует) только по инициативе округа; следовательно, ответственность за доставку корреспонденции (если таковая произойдет впоследствии).

Цена «Крапивы» самая умеренная; уплачивается за доставку; за доставку записки на бумажках рубль.

№ 8.

## КРАПИВА

(литературная, политическая и общественная) — периодическое издание сибирской печати, посвященное интересам, хотя и не пренебрегающее читательскими требованиями.

Служба скрупулы и точна доставляет, как уже по ступеням из качества таланта собственности г. Шухова, редактора «Крапивы» не прижалась.

Повышение заработной платы доставило неприятных и соображалась заплатить от волн Бондиль.

Платя за объявления поправки объявлений не подлагает; доставило по как совершить.

Томск, 8 марта 1886 г

Жалобы на слабое развитие чувства законности в России вообще, а в Сибири в особенности — являлись весьма обыкновенны. Во всеяды повторяются, кетати и не кетати, изречение Петра Великого: «все законы писать, ежели оные не исполнять». — Ипроче, и без того слишком хорошо известное нашим чиновникам, так как оно являемо на каждом зеркале. Но справедливо ли это? Точно ли у нас законы не исполняются? Нет, несправедливо! отвечаем мы и берем, с фактами в руках, доказать противное.

Фразы — «задание такой-то думы не могло состояться из несприятием надеждаемого числа гласных» до такой степени часто повторяется, что вызывает даже предложение строгих мѣръ против такого равнодушия гл. гласных къ общест. дѣламъ. Мы слышимъ въ этомъ смыслѣ стѣнания въ Иркутскѣ, въ Томскѣ, въ Красноярскѣ, въ Тобольскѣ, во всѣхъ малыхъ городахъ Сибири, т. е. въ такихъ мѣстахъ, гдѣ евреи понадаютъ въ городскіе представители лишь какъ рѣдкое исключеніе; не чужды подобныя стѣнания и Европ. Россіи, но въ ней гласные — евреи оказываются наиболее усердными исполнителями своихъ обязанностей, какъ представителей города. Не смотря на это, Черниговское губернское по глордѣямъ присутствіе, примѣнявъ ст. 35 «городов. положенія» (требующей, чтобы число гласныхъ думъ изъ евреевъ не превышало 1/2 всего числа ея членовъ), признало, что и на отдѣльное заведеніе думъ евреи должны являться въ числѣ, не превышающемъ 1/2 являющихся гласныхъ изъ христіан. <sup>1)</sup> Такимъ образомъ, если изъ 48 гласныхъ-христіанъ и 24 евреевъ первыхъ окажется интересующихся общест. дѣлами 15, а вторыхъ 9, что составляетъ въ совокупности нужную для законности собранія цифру присутствующихъ, то, по мнѣнію Черн. гор. прис. 3 евреямъ сѣдѣть надлежитъ и засѣданіе не должно состояться! Согласитесь, что это почти самоотверженіе! Правда, мнѣніе присутствія было кассировано Сенатомъ, — но что же изъ этого? Это только доказываетъ, что Черниг. присутствіе пожелало быть постоидательнее, или, такъ сказать, законѣе самаго закона! <sup>2)</sup>

Извѣстно, что у насъ чувствуется большой недостатокъ во врачебной помощи. Даже, сравнивая числа больницъ, поспышавшихъ амбулаторій Петербургскихъ врачей городской думой, мы найдемъ, что увеличеніе труда врачей-женщинъ въ 1884 г. сравнительно съ 1883 — *втрое* больше увеличенія труда врачей-мужчинъ; другими словами, что большее населеніе (и не одно женское) — предпочтаетъ ихъ врачамъ-мужчинамъ. <sup>3)</sup> Существуетъ, однако, администр. распоряженіе, по которому женщины-врачи *могутъ заботиться только женскими и детскими болѣзнями* <sup>4)</sup> и вотъ, постановленіе Бурскаго уезднаго земскаго собранія о приглашеніи для заведѣнія въ амбулаторіи дѣтскихъ женщинъ-врачей, г-жи Одарченко «преимущественно для дѣтскихъ женщинъ и дѣтей» было опротестовано: потому — незаконно! <sup>5)</sup>

Распаденіе женщинъ-врачей — петербургскія женскіе врачебныя курсы — находится въ опасности погибнуть. 27 января въ засѣданіи

общества Казанскихъ врачей д-ръ Паюшковъ предлагалъ открыть подписку въ пользу курсовъ, образованъ для того особое бюро. Публика встрѣтила предложеніе аплодисментами, по професс. Адамокъ возражалъ, что обсужденіе предложенія *противно уставу общества* и въ одно изъ присутствовавшихъ 45 членовъ послѣдній не поддержалъ Паюшкова!

Всѣ читающий міръ съ напряженнымъ вниманіемъ слѣдитъ за опытами великаго Настера надъ излеченіемъ отъ подобояния прививкой яда зараженныхъ животными. Опыты въ огромномъ большинствѣ случаевъ удаются и люди, до того обреченные на страшныя мученія и смерть — теперь выздоравливаютъ. Въ деревнѣ Кузнецовыхъ бѣшеный волкъ укусалъ 20 человекъ. Доктора Степій, по распоряженію властей, помстали смерзыхъ укушенныхъ въ больницу, а отъ себя написалъ Настера, отъ котораго, *слухи 5 дней*, получившея телеграмма, а затѣмъ и письмо, гдѣ великій ученый предлагалъ привезти укушенныхъ въ Парижъ; д-ръ Ст. рѣшился ѣхать съ 5 укушенными. Но въѣдъ нельзя-же ихъ было такъ вотъ взять, да отпустить, какъ у какихъ-нибудь Кафровъ; необходимо было выправить паспорта и на это потребовалось *5 недель*. Тѣмъ временемъ одинъ изъ укушенныхъ заболѣлъ признаками подобояния и на 7 день умеръ. <sup>6)</sup>

Что касается Сибири, то и тутъ можно привести достаточно привѣровъ соблюденія закона, или замѣняющаго оный «распоряженія». Читатели наши, вѣроятно, не забыли телеграммы въ одномъ изъ посл. №№ «Крапивы», изъ Минусинска объ инцидентѣ съ докторомъ Мартыновымъ. Докторъ этотъ, состоя въ непер. распоряженіи мѣстнаго полиц. начальства, могъ отлучиться изъ города лишь съ разрѣш. послѣдняго. Но вотъ за нимъ являють сибирью изъ деревни: медвѣдь взуродовалъ человека и послѣдній можетъ взойти кровью. Докторъ оромуемо скачетъ, спасаетъ татарина и возвращается... Но онъ сѣдѣлъ же это безъ сираса у г. исправника! Онъ долженъ быть наказанъ!

Если мы обратимъ къ сферѣ отношеній экономическихъ, то и тутъ найдемъ не менѣе удивительныя примѣры. Оскскій крестьянинъ женился въ Мотяхъ и вошелъ въ домъ въ женѣ Подати онъ долженъ платить по мѣсту причисленія, въ Омск. Но такъ какъ всѣхъ податей онъ уплатить не можетъ, то волостное правленіе не выдаетъ ему вида на отлучку. И такъ, онъ лишень возможности заниматься въ Мотяхъ своимъ хозяйствомъ, стало быть, и возможность добыть денегъ на подати. Но въѣдъ что же прикажете дѣлать, коли тако правило! <sup>7)</sup>

Довольно, однако, ибо, еслибы мы пожелали перечеркнуть отрадные факты торжества закона и его примѣнителей, что и всему міру не вмѣстятъ-бы нашихъ книгъ.

Давно уже человечество интересуется вопросомъ: что для чего должно существовать — законъ для людей, или люди для закона? Дрепие римляне рѣшили его въ послѣднемъ смыслѣ, говоря: *fiat iustitia, pereat mundus* («пусть погибнетъ міръ, лишь бы восторжествовала законность!»). Это были умные люди. До такой степени умные, что они сѣли весь тогдашній историческій міръ, пока ихъ самихъ не сѣлъ въмѣстъ (иначе и тогда уже пропалъ бы большія способности). Умнымъ людямъ надо подражать — это несомнѣнно.

И такъ, оставимъ думаямъ люди быласть отсутствіемъ гласныхъ, остаемся лучше пока еще медицинск. помощи, переберемся отъ укушенія, погнѣмъ отъ растерзаній дикими звѣрями, разоримся и поидемъ по міру, лишамъ себя способностей талантливыхъ евреевъ, лишамъ ихъ ствендіи <sup>8)</sup>, — но пусть торжествуетъ *правдо!* Да и самое правдо на каждый случай выдумаемъ такое, чтобы оно само себя дѣлало и живой человекъ дондалъ бы ему, но никакъ не оно — человекъ. Вотъ это будетъ порядкомъ.

<sup>1)</sup> Журналъ «Восходъ» 1886 г. № 1, «Соврем. дѣлопись» стр. 30.

<sup>2)</sup> «Недѣля» 1885 г. № 1.

<sup>3)</sup> Русск. Вѣд. 25 января 1886 г.

<sup>4)</sup> «Врачъ» 1886 г. № 6.

<sup>5)</sup> «Врачъ» 1885 г. № 52.

<sup>6)</sup> «Сибирь» 1886 г. № 6.

<sup>7)</sup> «Врачъ» 1886 г. № 6, «Хроника», январіе № 167.

## Телеграммы.

(Отъ корреспонденция «Моск. Вѣдомостей»).

ЧПТА. 28 февраля. Вѣстие, сообщенное въ № 3 «Сибиря», — будто бы молодая жена солдата запаса арміи разрышилась отъ бремени мертвымъ младенцемъ вслѣдствіе испуга, причиненнаго арестовавшимъ ее безъ надобности съдѣтельнымъ приставомъ — совершенно не вѣрно. По самымъ точнымъ, наведеннымъ мною справкамъ, женщина эта разрышилась преждевременнѣе воице не отъ испуга, а изъ злонамѣренности, дабы дать возможность корреспонденту «Сибиря» сообщить сенсационное вѣстие.

(Отъ нашихъ собственныхъ корреспонд.)

КАРАЦАНКА. 27 февраля. Вновь пріѣхавшій зубной врачъ Я.—въ, однимъ ударомъ кулака излѣчиваетъ совершенно зубную боль; лѣчение бесплатное. Населеніе осаждаютъ его требованіями помощи. Съ сожалѣніемъ, онъ принимаетъ постороннихъ лишь въ тѣ дни, когда не лѣчатъ зубы женъ и дѣтямъ.

КАРАЦАНКА. 28 февраля. Прескорбный случай. На одномъ изъ медицинскихъ сеансовъ Я.—на, пациентъ, сельскій писарь Т.—въ, такъ ударилъ его въ прінахлѣхъ сильной зубной и прѣхлѣхъ боли, что разбилъ очки и поставилъ совершенно неуживчивъ Я.—ну фуваръ, такъ какъ онъ свои операции производить джмѣ.

ПАРИЖЪ. 2 марта. Вѣстие, будто бы Монтеповіацца премія за добродѣль присуждена мальчику-пастуху, который, самоотверженно избѣгавъ другихъ отъ бѣшеннаго волка, самъ былъ имъ укусауъ, — оказывается невѣрнымъ: по дальнѣйшему обсужденію вопроса, признано гораздо болѣе трогательнымъ и болѣе достойнымъ награды по размѣрамъ устремленнаго зла, — самоотверженіе Красносельскаго сельскаго врача, который, зная свои разрушительныя наклонности «во хмѣло», заранѣе отдалъ приказы: въ подобныя случавъ, при слѣдованіи по дѣламъ службѣ, — вязать его. Последній эпизодъ этого рода, бывшій въ разсмотрѣніи Французской академіи, относится къ концу прошлаго года, когда почтенный акушеръ былъ доставленъ связаннымъ изъ дер. Каргивна до Маклаковой (48 верст!).

ЧЕРВОНОЯРСКЪ. 3 марта. Въ виду несоответствія размѣровъ жалованья чиновника А. Ф. Па—ва и получаемыхъ «доходовъ» — затратамъ, дѣлаемымъ имъ для поддержанія акціонныхъ сборовъ — выдано ему въ благотворительныхъ суммъ 50 р.

КРАСНОЯРСКЪ. 7 марта. Среди мѣстнаго населенія — паника: вслѣдствіе неожиданнаго повышенія фондовъ мѣстнаго Карпуша \*) — га, населеніе, опасаясь за свое состояніе, зарыть всѣ цѣнные вещи въ землю, а деньги переводитъ на текущие счета въ другіе города. Мѣстное отдѣленіе госуд. банка опасается, что операція его, за волевымъ осудѣніемъ населенія, должны будутъ прекратиться.

ПЪШЕГОРСКЪ. 2 марта. Въ мѣстной газетѣ — «Старѣйшей Сибирской толстосумъ» усладительницѣ началось печатаніемъ изслѣдованіе вашего маститаго ученаго Капитана Цыганкина — о вредномъ влияніи игры въ свайку, городки и чехарку на развитіе картографіи въ губерніи. Ознакомившійся съ этимъ сочиненіемъ въ рукописи увѣряютъ, что оно составило цѣнный вкладъ не только въ ученую, но, при общедоступности изложенія, и въ общую литературу, столь бѣдную популярными работами по этому интересному предмету.

ПЪШЕГОРСКЪ. 3 Марта. Принимая во вниманіе, что человекъ, лежащій другого жизни, всего лучше можетъ знать и способа защиты таковой отъ опасности, у насъ старостой санислѣхъ станицы сдѣлавъ извощикъ М., подпорываемый въ убиствѣ учителя У.—на и въ покушеніи на убійство живой ушки на первомъ дѣлу. Иногда ему же поручается и спасеніе отечества отъ таковыхъ опасностей.

\*) Луи Доминикъ Карпушъ — известный франц. монетникъ, ставшій по главѣ огромнаго шавки, грабившей Парижъ и его окрестности въ началѣ 1700-хъ годовъ. Канцлеръ 28 ноября 1721 г.

Прим. Ред.

Дѣятельность М. въ качествѣ спасителя столь полезна, что властвіе, вотъ уже 4-й годъ, никакъ не могутъ продрать достаточно охоты признать въ немъ убійцу.

## Городская жизнь.

Торговля револьверами въ послѣднее время шла настолько бойко (почему въ нѣкоторыхъ магазинахъ и цѣна на нихъ повысилась), что невольно останавливаешься на вопросъ: кто болѣе выпалтъ отъ аккурсіи кошельковъ — крѣпички, или торговцы обороной? — Какъ-бы то ни было, если раньше кошельки не мѣшали полному разгару удовольствій, то теперь, когда у каждаго, почтой, есть въ карманѣ пушка — тѣмъ болѣе. Правда, теперь — пость и потому драматич., представленія прекратились. Но ихъ замѣняютъ развлеченія, недостатка въ которыхъ не будетъ, такъ какъ мѣстные магги и любители: П. П. Слѣпой со своимъ сотрудниками, Сорока и пр. и пр. продолжаютъ давать представленія и занимать почтеннѣйшую публику такъ, какъ Г. Эпштейнъ никогда не умудрится. Увѣряютъ, что г. одинъ изъ «сотрудниковъ» въ теченіи поста будетъ показывать слѣдующій фокусъ, которымъ онъ уже удивлялъ зрителей раньше: мужикъ, прішедшій къ нему завѣять о пропавшій армяк, внезапно увидитъ послѣдній на самомъ «сотрудникѣ». Писко-водитель П.—а П.—ча покажетъ еще болѣе интересную штуку, именно — возможность, при 30 р. жалованья, открывать дважды золотые приски! Что касается Сороки, то она, по примѣру прежней своей практики, намерена участіе устройство литературныхъ вечеровъ. «Что за вздоръ такой?! Ну, какой литературный вечеръ можетъ быть у «Сороки»? скажете, н. б., иной опытный томить. — Какъ, какой? вѣтъчу я — Обыкновенный литерат. вечеръ: будутъ въ карты играть и водку пить. Обстановка приличная, но мебель и прочее любезно сужаютъ любящую литературу знакомый ему содержатель вселенаго дома. Постытены — то же приличные... обстановкѣ. Даже мѣстные знаменитости на этихъ вечерахъ бьются: г. Шполянский, напримѣръ (онъ-же Монашка). Не все, правда, чувствуя призываніе къ описаннымъ родамъ развлеченій... Ну, такъ ужъ тутъ на себя пеняйте. Мы говоримъ только, что недостатка въ волшебныхъ развлеченій въ посту не будетъ; но мы не утверждаемъ, что-бы таковыя всѣмъ нравились. Едва-ли, впрочемъ, это послѣднее обстоятельство существенно: губернская вѣдомости тоже ни кому не нравятся, но выписываются, — ибо подписка на нихъ обязательна.

## Письмо въ редакцію \*).

(Переводъ съ французскаго).

Monsieur le redacteur! Хотя и не соиздаюрь съ направлениемъ нашего органа, но полагаю, что печатное слово должно быть доступно всѣмъ, безъ различія убѣжденій, какъ средство восстановленія справедливости, позволяю себѣ просить васъ о напечатаніи нижеслѣдующихъ строкъ.

Есть тѣхъ поръ, какъ я открылъ въ г. Томскѣ увеселительное заведеніе съ двинными хорошаго тона (un asile d'amour très coiffeiffait), т. е. въ тотъ же около 9 мѣсяцевъ — я подержавъ совершенно незаасужденнымъ оскорбленіямъ со стороны какъ сибиряковъ (aborigènes), такъ и многихъ прінахлѣхъ аупт. Нападаю эти, не имѣя подъ собою солидной почвы, могутъ быть объяснены лишь тремя причинами: 1) что для сибиряковъ утѣрженъ слово «gentilhomme» — цустой аупт, 2) что сибирскіе уроженцы, осадѣнные скѣпнымъ мѣстнымъ патріотизмомъ, не могутъ мнѣ простить моего французскаго происхожденія и 3) что существуютъ въ обществѣ элементы, которымъ недостаточно написать на своемъ знамени «служба прогрессу»

\*) Это письмо это письмо неслучайно какъ обрядникъ чудовищности того разнагого сумбура въ головѣ, съ которымъ пріѣзжаетъ въ Россію разное иностранное отребье, имѣющее дерзость считать себя цивилизатора русскаго народа! Охъ, итъ на нихъ Ив. С. Аксакова! Прим. Редакція.

родной страны», на которые желают и предполагают, что могут — перевернуть вверх ногами.

Не раз уже я заявлял, что желаю, вместе с моими соотрудниками по заведению, добровольным переселенцем в Сибирь. Я задумал это переселение еще на вершину своей славы; два моих товарища — тотчас после того, как были присуждены судом Парижской исправительной палаты в ссылке — один за подлог в исполительном листе, другой — за то, что ради «денежных подарков» тысяч в 40—60 — пустил из трубы выверное его добросовестности кредитное учреждение. Проживая в этой стране и совершенно сканьшился со всею, мы никогда не разделяли одно-стороннего, исключительного направления местных уроженцев (aborigènes), которые, из ложного патриотизма, предпочитают *собственной* грубости, занесенным *извне* хорошему манеру и искусству. Воспитанные в принципах благоразумной свободы, мы никогда — ни в то время, когда мази горичней чужое лицо, ни когда разбрасали в нижнем белье и духу халатах по улицам, ни — когда подписывали под чужую руку на денежных документах, ни — когда продавали чужие сбережения доктору Отгребергу — никогда, говорим, мы не понимали злоупотребления ею (exès de liberté). Кромé того, monsieur le redacteur, — французский дворянин (Je suis un gentilhomme français)! А нам должно быть известно, что дворянство соединено с обязанностями (que noblesse oblige). Вот почему, едва явился у нас возможность — и, конечно, только денежная — открыть общественное заведение с двинцами хорошего тона (un asile flamineux très come-il-faut), как мы почли своим долгом съехать это. Наши недоброжелатели осмыслят нас за это бравно, оскорблениями и чуть-ли не посягают на самую жизнь нашу. Они третируют нас так, как будто мы действуем по чужому наущению, будто мы подкуплены кѣм-то. Торжественно заявляем, что это — наглая ложь и клевета. Идеи заведения принадлежат *нам* и — *только нам*. Двишцы выбраны лично мною, на моими сотрудниками. Мы не щадили издержек на убранство комнат и туалетов; и каждый, кто просматривает наши торговые книги, убедится, что пока мы не получаем ничего, кроме убытка. Мы не жалуемся на это. Если мы упоминаю о потерях, то исключительно для того, чтобы показать, что нами движет не корысть, а искреннее стремление вывести общественное самознание и местные нравы с пути грубости на правильный путь утонченности! Мы — добровольные слуги и таковыми думаем умереть. Не боясь мы ни угрозы (если таковы будут нам сделаны), ни личных оскорблений... да, вообще — *ничего* не боясь и ничего не стыдясь! Мы вѣрим в ваше призвание и в вашу нравственную силу — этого довольно!

Agreez, M-g le gérant... etc...

P. T. Mouchard-Volontaire, chevalier d'Industrie.

### Пространный письмовникъ.

Отъ редакціи. Мы продолжаемъ получать на разныя темы самыя разнообразныя и цѣльныя материалы для дѣланья писемъ. Присылайте намъ искренно благодарныя или авторскія, «шпаны», въ видѣхъ общественной пользы, или опубликованія.

### 1. Обращикъ официальной бумаги для потопления въ ложкѣ воды неприятнаго автору «Грубяна». \*)

Господину Г — скому Сельскому Старостѣ.

Сегодня Федоръ Валентовъ, работавшій въ пудяного-сварочной фабрикѣ, обратился ко мнѣ съ предложениемъ дать на водку ему и всемъ рабочимъ по случаю открыта работъ. Находя просьбу не заслуживающею вниманія, я ему отказалъ. Валентовъ при держкахъ возраженія выразилъ весьма нечестливо и сказалъ, что заводъ поставленъ на *чертовомъ мѣстѣ*. Но такъ какъ все мѣсто, на которыхъ мы живемъ, и самый заводъ суть собственности

\*) «Грубяны» Валентовъ не только былъ подверженъ «шпанингу», выдержалъ 2 сутокъ въ катажалкѣ, но и навсегда лишены работъ на заводѣ! Изъ этого видно, что предлагаемый образецъ вполнѣ отвечаетъ своей цѣли.

Прим. ред.

Кабинета, то подобныя выраженія и оскорбленіе самого дѣла, отъ котораго пятается население, я не могу оставить безъ вниманія. Имѣя въ виду, что Валентовъ темней человекъ, и рѣшился не предавать его суду и представляю только на Ваше усмотрѣніе и кромѣ того прошу, чтобы Валентовъ за свои гнусныя выраженія былъ подвергнутъ церковному покаянію чрезъ священника. Присовокуплю при семъ, что Федоръ Валентовъ за свой постыжокъ записанъ мною въ заводскій штрафной журналъ, оштрафованъ сумочно платой и не можетъ вновь быть приватъ на работу при Г — скому заводу.

П. д. Пристава завода П. И — овъ.

### 2. Обращикъ письма высокоуделнаго нѣмца, обучающаго сибирскихъ варваровъ тонкому обращению.

Ludwig Körber.

Wien.—Moskau.

Wien 27 февраля (8 марта) 1886 г.

Въ Провансе таково-то банка Томскъ.

Наконецъ я Вашимъ письмомъ отъ 31 Декабря сегодня получаю вестькъ. Ф. съ протестомъ и не могу отказать себя замѣтить Вамъ, что подобное исполненіе самой простой порученіе я не ожидаю не только отъ Провансе банка, но даже отъ Сибирскаго Завочника и удивительно, что Провансе не находятъ нужнымъ даже и явиться хотя двумя словами. Я однако не намѣренъ носить убытки, происходя по Вашей вѣнѣ, составляю на оборотъ его счета и если Вы не найдете нужнымъ выслатъ менѣ показанную сумму съ обратн. ной почтѣ, такъ я не только судомъ постараю научить Васъ дѣйствіе и праличе, но я — не получая отъ Васъ удовлетворительнаго отвѣта до 2/15 Апрель, опубликую на высылку Вашихъ писемъ и телеграммъ Редактору въ исторія въ «Московскіи Листъ», \*) *дабы и люди знали*, \*\*) что въ Томскѣ называется «Такой-то Банкъ».

Я 15 *летъ* жаль въ Москвѣ, имѣлъ дѣло съ разными людьми и Банками во все Росс. Имперіи — \*\*\* —) по подобную фрунду не встрѣтилось..... Весьма хитро, что у Васъ въ Москвѣ другая корреспондентъ итъ и вѣроятно Московскіе Банки съ Вами переписатся не желаютъ.

Людвигъ Керберъ.

### Провансе.

Мнѣ отовсюду все твердятъ,

Что «пропанаю я имѣнье»....

Что за невѣрный, глупый взглядъ —

Вѣдь это дѣль! — предубѣжденіе!

Я былъ «преслѣдуемъ судьбой»,

Но, вотъ же въ пику ей, злодѣйскъ,

Я чистъ, какъ стеклышко, душой!

Нѣтъ за душой и полкобѣйки!

Несоразмѣрный аппетитъ

Для мелюзги не безопасенъ;

И это знаю; во въ кредитъ

Я всю Сибирь провить согласенъ.

Мелкая сошка.

\*) Преславная глупа! Принятіе полого въ Моск. транзитъ Тѣстова.

\*\*\*) Не возмѣтъ не обратитъ вниманіе читателя на ибѣждетю, почтѣ самоотверженную добросовѣстность автора, который *однимъ* до сихъ поръ «зналъ»...

\*\*\*) И все таки не научился владѣть языкомъ пріотивней его страны! Это характерно.

Прим. ред.

Прим. ред.

# ОБЪЯВЛЕНИЯ „КРАПИВЫ“

С.-Петербургская биржа, 7 марта 1886 г.

## Червоноярское Общественное Собрание.

По просьбу авторов, произведенных на маслинник и ввиду стужающего круга разветвий, будете допущено въ собраніи въ теченіи всего поста, въ качествѣ общедоступнаго руководства, издѣтельство надъ страдающимъ такимъ помѣшательствомъ—Р. За утѣшенія этого рода не только плати не взимаются, но еще дамы, двѣдцы и кавалеры, занимавшіеся издѣтельствомъ, получатъ... достойное ихъ поступка имя...

**ОМСКАЯ ГОРОДСКАЯ УПРАВА** симъ объявляетъ, что послѣ выноса изданныхъ Мокрого предѣстья всего навоза изъ дома члена управы В—на, «на уакахъ вады неааетъ строго воспрещается».

## Отвѣты редакціи.

**Иамскъ.** Автору «Сенокъ», «Думъ большого», «Валыса-каучуи» и пр. Судя по присланнымъ образцамъ, Вы хотѣли бы писать, если бы серьезнѣе зааылись самообразованіемъ какъ въ общемъ, такъ и въ спеціально-поэтическомъ смыслѣ. Теперь же, хотѣя и писать, что Вы не дѣлаете ни музыкальнаго слуха, ни юмора, ни нѣкотораго чувства, но *нѣмъ* Ваши мѣлы, мѣлы не имѣютъ иной опредѣленной мисси и художественной цѣлности. Приходите еще нѣсколько образчиковъ, мы постараемъ передѣлкой 2—3 мѣлы показать Вамъ, что называется стихотвореніемъ. Сообщите, сколько Вамъ лѣтъ, и что именно Вы читаете.

**Овскъ.** А. Лобовъ. Присланные Вами образцы никакъ неважно критичны. Если думаете, что они неудачно выбраны Вами или въ «цѣлкомъ томѣ» есть что-либо лучшее, то можете прислать. Инакогнато, конечно, сохранимъ; объ этомъ не беспокойтесь.

**Семипалатскъ.** Н. М. Я—въ. Вы не поэтъ; пишете прозой, и притомъ не въ беллетристическомъ, а въ публицистическомъ родѣ.

**Овскъ.** А. Орл.— «Первые опыты» неудачны; пошлѣдному нѣкоторыя стихи (стихотвор. строки) написаны неслучайно ради рифмы, общая же тема всюду крайне смутна; что, напримеръ, разумеется подъ «моремъ» съ одной стороны и «адуарю» съ другой?—нельзя понять. Можеть быть, у Васъ есть что-либо еще удачнѣе?

**Березовъ.** У. Прохмъ доставляетъ въ редакцію свѣдѣнія не только о ивѣдѣхъ мѣстныхъ, касающихся общественнаго быта города, но и вообще всего березовскаго края, изученіемъ котораго, какъ намъ извѣстно, Вы занимаетесь.

**Ачинскъ.** Зему. Прохмъ постоянно доставляетъ свѣдѣнія о всѣхъ выдающихся ивѣдѣхъ мѣстной жизни; въ дѣятельности город. самоуправления, о ходѣ учебнаго дѣла, торжонна свѣдѣнія и т. д.

**Завангаевскъ.** С. С. Бакстъ—пріятель, многоты; что-же удивительнаго, что Эмигранетъ не составляетъ исключенія. Что касается оивеній Вашихъ на счетъ пересылаемыхъ суммъ, то для заглавія о томъ нужны факты, а Вы ихъ не представляете.

**Красноярскъ.** Не Номому. Въ сборѣ денегъ для бенефициантовъ ничего противонавонаго или предосудительнаго нѣтъ. Булетны Ардагандо пріиде сообщите, что Р. воспользуется.

**Ивмача.** П. С.—у. Спасибо за память. Извѣданіе касается кромешно го таскаго района и притомъ слишкомъ спеціально, чтобы могло быть помѣщено въ газетѣ. Намъ больше интересуютъ порядки на приискахъ, результаты работъ, приисковаго статистика и т. п. Такому материалу будемъ рады.

**Петровпавловскъ.**—ову. Отводу принимаемъ. Наме предложение.

## Справочный отдѣлъ.

### Томскій рынокъ съ 1 по 8 марта.

Мука ржаная 48 к., въ 50 к., ивнечная отъ 75 к. до 90 к., овсяная отъ 34 к. до 36 к., рожь 45 к., мѣл. 6 р.—к., въ розницу 6 р. 40 к., Масло (сметана 7 р.)—к., въ розницу 8 р.—к., колупанная 4 р. 50 к., въ розницу 4 р. 80 к., дѣланое 3 р. 50 к. Табакъ листовой: черн. 7 р.—7 р. 40 к., Кареевскій 1 р. 50 к. Махорка отъ 9 р. 50 к. до 10 р. Керосинъ Нобеля 1 р. 40 к., въ розницу 1 р. 60 к. Свѣчи: салныя 4 р. 80 к. отъ 1 к. ивъ въ розницу, стѣариныя Крестовникова 10 р. 20 к., въ розницу 11 р. 20 к., Ошварфа 10 р., въ розницу 10 р. 40 к. Масло желтое 3 р. 40 к., черное 3 р. 10 к. Сало 25 к., въ розницѣ 27 к. Крупа пшеница 14 к., 9 р. 50 к., 24 к., 7 р. 80 к., 3 в. 3 к., 7 р., 4 в. 5 р. Хмѣль 2 р. 30 к. Конопли отъ 1 р. 85 к., до 2 р. 80 к. Зерка отъ 3 р. 40 к. до 4 р. 20 к. Шерсть перла, бѣлая отъ 7р. 50 к. до 10 р., Волоса отъ 4 р. 80 к. до 5 р. въ розницѣ 6 р. Сахаръ ивк., сортъ 6 р. 70 к., въ розницу 18 к. Чай свирчатый за яш. 70 р., въ розницу 1 р. 10 к. Орлики 4 р., въ розницу 4 р. 80 к. Карамель Моск. 1-я с. 6 р. 60 к., Фруктова 9 р. Кока: сырокъ отъ 4 р. 50 к., до 5 р., махланная отъ 6 р. до 8 р. Бонча генеральной провизіи 2 р. 45 к. Итого—181 р. 70 к. Рыболовъ. За утѣреніе вѣстрды, овивеніе и пріислудъ 25 к. За утѣреніе чаемъ участвующихъ дѣлъ въ концертѣ на ренетціяхъ 19 р. 45 к. Позиціи 3 р. 2 мальчицъ за продажу билетовъ 2 р. Настрояка рояля за 2 рая 6 р. Итого 55 р. 45 к. Чистая прибыль—106 р. 25 к.

Совѣтъ Общества пожелалъ участвующимъ въ концертѣ выразить благодарность отъ общества чрезъ публикацію въ газетѣ.

Золото: полуишеріалы,	8	р.	17	к.
таможенныя купоны	8	р.	17	к.
Серебро	1	р.	25	к.
Дисконты			4	6%
5% билеты Государственнаго Банна:				
1 выпуска	100	р.	25	к.
2	100	р.	25	к.
3	100	р.	25	к.
4	100	р.	25	к.
5	100	р.	25	к.

Фонды:				
5% Восточный заемъ: 1 выпуска	100	р.	50	к.
» » 2	100	р.	37	к.
» » 3	101	р.	—	к.
5% 1-й внутрений заемъ съ выгнрными	239	р.	50	к.
» 2-й	224	р.	50	к.
3 1/2% рента	104	р.	50	к.
6% золотая рента	180	р.	25	к.
5% рента	153	р.	75	к.
5% консолидированный заемъ	—	р.	—	к.

Облигаціи Кредитныхъ Обществъ:				
5% С.-Петербургскаго	91	р.	50	к.
5% Московскаго	92	р.	50	к.
5 1/2% Одесскаго	94	р.	—	к.

Заказные листы:				
5% Общества Невзедъ Кред. мѣт.	153	р.	50	к.
5% Херсонскаго земельнаго банка	96	р.	50	к.
6% Харьковского	96	р.	25	к.
» Полтавскаго	100	р.	75	к.
» Сиб.-Тулъскаго	100	р.	87	к.
» Кіевскаго	101	р.	—	к.
» Московскаго	102	р.	50	к.
» Бессарабскаго Таур.	100	р.	50	к.
» Нижегород.-Самар.	101	р.	—	к.
Анціи: Волжско-Камскаго банка	519	р.	—	к.
» Главнаго Общества Россійск. жел. дор.	254	р.	—	к.
» Рыбинско-Вологовскаго.	84	р.	25	к.

Настревие флюидовъ биржи слабое.							
Пшеница русская, наливная, за 10 пудовъ	10	р.	50	к.—11	р.	50	к.
Пшеница саксонка, высок., налив., за 10 п.	11	р.	50	к.—12	р.	—	к.
Рожь наливная, вѣсь 9 пудовъ	7	р.	50	к.—			
Овся	6	р.	50	к.—5	р.	70	к.
Ячмень	8	р.	—	к.—	р.	—	к.
Сѣмя льняное, наливн., вѣсь 9 пудовъ	17	р.	—	к.—	р.	—	к.
Мука ржаная, за-Москв., вѣсь 9 пуд.	7	р.	—	к.—8	р.	—	к.
Мука ржаная, низов., вѣсь 9 пудовъ	—	р.	—	к.—			
Крупа, яриана, манна, за пару кул., вѣсь 16 п.	30	р.	29	р.	—	к.	
Керосинъ: американскій							
» русскій наливномъ	—	р.	80	к.—	р.	85	к.
Сахаръ: рафин. 1-й сортъ	5	р.	80	к.			
» 2-й	5	р.	60	к.			
сахарный песокъ	4	р.	25	к.			

Отчетъ по музикальному вечеру 4-го марта въ пользу Общества Попеченіи о нач. образов. въ Томскѣ.

Прислужо. Продано билетовъ 124 на 158 р. 25 к. Пожертвованіе отъ г. Начальника губерніи 1 р. Отъ воспитанниковъ и воспитанницъ гимназіи въ генеральной провизіи 2 р. 45 к. Итого—181 р. 70 к. Рыболовъ. За утѣреніе вѣстрды, овивеніе и пріислудъ 25 к. За утѣреніе чаемъ участвующихъ дѣлъ въ концертѣ на ренетціяхъ 19 р. 45 к. Позиціи 3 р. 2 мальчицъ за продажу билетовъ 2 р. Настрояка рояля за 2 рая 6 р. Итого 55 р. 45 к. Чистая прибыль—106 р. 25 к.

Совѣтъ Общества пожелалъ участвующимъ въ концертѣ выразить благодарность отъ общества чрезъ публикацію въ газетѣ.

\*) Партия въ 200 пуд. Фалатова продана Шерингтону по 7 руб.

**Съ Иркутской ярмарки.**

Осетрина свѣдѣла самодеятельная холостая до 3 р. 50 к. за пудъ, поделная 5 р. 50 к., икраяя отъ 6 р. до 7 р. 50 к. Стерлядь отъ 4 р. до 10 р. Нельма отъ 5 р. до 7 р. Мокшувъ свѣлый отъ 6 р. 7 р. Щука отъ 1 р. 50 к. до 2 р. 50 к. Налимъ 3 р. Масло скоромное отъ 7 р. до 7 р. 40 к. конюшное отъ 5 р. 50 к. до 6 р. 50 к. рыжиковое отъ 4 р. 25 к. до 4 р. 50 к. Сѣмя салыма 4 р. 20 к. пудъ. Масло Екатеринбургское отъ 3 р. до 3 р. 20 к. Язуровское (Болманковское) 3 р. 40 к. Вообще разлика съ ярыжными сибирскими товарами была не блестящая.

Чай байковые шикъ сорта продавался на 10 р. средней с, на 5 р.—7 р. и вышеш на 2 р. 3 р. дороже прошлогоднихъ; кирпичная отъ 72 р. до 75 р. за ящикъ. Чайкъ чаще было привезено на ярмарку до 48 т. ящ., а кирпичныхъ до 15 т. ящ.

Железа и желѣзныхъ издѣлій шибъ въ привозѣ значительно болѣе прошлаго года, такъ какъ при прежней пропорціи тѣхъ постоянныхъ ирарочныхъ желѣзо-торговцевъ, шибъ прибыло еще новата торговля, отъ Алашаневскихъ заводовъ (до 30 т. сортаго желѣза), между тѣмъ положение желѣзнаго рынка остается въ очень слабомъ настроеніи, такъ что нѣкоторые торговцы предлагаютъ по своимъ цѣнамъ, но тѣмъ не менѣе спросъ весьма незначительный. Объясняютъ это тѣмъ, что съ одной стороны по Сибирю въ настоящее время плавятся еще остатки прежнихъ запасовъ желѣза, съ другой открытіе въ Тюмени постоянныхъ складовъ Алашаневскими и Березинскими заводами даетъ покупателямъ возможность пополнять свои запасы въ теченіи всего года. Вотъ цѣны на желѣзо: шинное всѣхъ сортовъ 1 р. 45 к. круглое и квадратное 1 р. 60 к. узкое полосное всѣхъ сортовъ 1 р. 60 к. полосное квадратное 1 р. 60 к. листовое 4 с 1 р. 90 к. 3 с. 3 р. 10 к. 2 с. 2 р. 20 к. влоды 4 в. 3 р. 30 к. 3/4 в. 3 р. 40 к. 3 в. 3 р. 50 к. 2 1/2 в. 3 р. 75 к. 2 в. 3 р. 85 к. 1 1/2 в. 4 р. 25 к. чугуное литое: горнякъ 1 р. 60 к. чаша 1 р. 45 к. вилочка 1 р. 65 к.

Керосинъ боками отъ 1 р. до 1 р. 10 к. за пудъ.  
Пшеницу продавали: бѣлую Забайкальскую по 32 к. (въ привозѣ была около 80 т.), якутскую 27 к. (120 т.), Левскую 17 к.—18 к. (200 т.). Енисейско 16 к., Обскую 15 к. Хвостъ бѣлый красный 275 р. за пудъ, бурый 350 р. и черныи 450 р.; всену хвоста было около 100 пудъ. Спросъ на хвостъ былъ въ Америкѣ. Пестъ бѣлой продавъ по 3 р. 75 к. Медвѣдь продавался отъ 10 р. до 30 р. Сурокъ и горностай были совсѣмъ безъ требованія, потому и продавались тихо, тогда какъ «Сѣверное Агентство» сообщало, что на нихъ была большой спросъ. Пухъ отъ 30 р. до 40 р. за пудъ.

Мануфактурнаго товара въ привозѣ было много, но противъ прошлаго года продано на 25% менше. Цѣны на этотъ товаръ стояли одинаковыя съ Нижегородскими съ прибавленіемъ лишь провоза до Иркутія.

Сѣбѣя Крестовинаго продъ по 8 р. 60 к. за пудъ; предлагалось открытіе въ Тюмени склада для этихъ свѣчей.

Сахаръ: высок. с. 6 р. 40 к., сред. 6 р. 25 к. и низк. до 6 р. 15 к. Воекъ отъ 21 р. до 21 п. 50 к. (привозъ незначительный).

Натежия кончилисъ удовлетворительно, жалованья только на тамбентскихъ посылкахъ.

Доставку товаровъ водой изъ Иркутя до Томска принимали за пароходами Курбатова и К<sup>о</sup> по 20 к. съ пуда, остальные же пароходоходательцы принимали доставку по 15 к. и даже по 13 к. съ пуда. Совѣка цѣны послѣдними обѣщаются испытанно уже неактуальною по срочнымъ доставкамъ.

**ОБЪЯВЛЕНІЯ.**

**КНИЖНЫЙ МАГАЗИНЪ**  
**А. С. АЛЕКСАНДРОВА**  
**ВЪ Г. ОМСКѢ.**

Въ виду предстоящей вышки учебными заведеніями Сибиря книги для будущаго учебнаго курса извѣстаетъ, что при одновременномъ требованіи учебныхъ пособій на сумму, не менше 200 рублей магизинъ переслать принимаетъ на свои счеты: а)на столѣныя, учебныя заведенія приглашаются прислать свои требованія въ пошле 1 мая сего года. При болѣе значительныхъ требованіяхъ условия по соглашенію.

Въ магизинѣ ищется для розничной продажи экземпляры «Сиб. Газета» и «Восточн. Обзоръ», а также принимается подписка на эти газеты.

**Желаютъ купить рояль. Адресъ, цѣну и какой фабрики просятъ сообщить въ бібліотеку Манушина.**

Съ разрѣшенія Томскаго Городоваго Сиротскаго Суда, въ среду 12-го сего Марта, съ 10 час. утра будетъ продаваться движимое имущество, оставшее послѣ смерти бывшего учителя Томской Гимназіи Статскаго Совѣтника ЛОХЕРЪ, въ кварталѣ опекуна Гильденгагенъ, находящейся на Иркутской горѣ, по Славской улицѣ, въ домѣ Ивановой, рядомъ съ домами священ. церковно-служит. Касатральнаго Собора.

Олекулъ, Надирный Совѣтникъ Гильденгагенъ.

**ИПЪЮ** безопасная отъ огня кладовая въ гостинномъ дворѣ, которая отдаю подъ складъ товаровъ и ПРИИМАЮ на храненіе имущество на лѣтніе мѣсца. Цѣна умѣренна! Спроситъ П. А. БАШМАКОВА, чайная торговля.

**СТРАХОВОЕ ОБЩЕСТВО „РОССІЯ“**

учрежденное въ 1881 г.

въ С.-Петербургѣ, Большая Морская, № 13.

Основной капиталъ . . . . .	4.000.000 руб.
Капиталъ резервныхъ премій . . . . .	300.000 „
<b>ИТОГО 5.300.000 руб.</b>	

ОБЩЕСТВО ЗАКЛЮЧАЕТЪ:

**СТРАХОВАНІЯ ЖИЗНИ**

на выгодныхъ условіяхъ и съ участіемъ страхователей въ прибыляхъ Общества.

- 1) Страхуванія на случай смерти (для обезпеченія семьи и проч.).
  - 2) Страхуванія на дожитіе (капиталъ на старость, приданое для дѣвухи и проч.).
  - 3) Страхуванія доходовъ (пенсін на старость, widow пенсін, стипендіи для мальчиковъ и проч.).
- Къ 1-му Января 1885 года Обществомъ „Россія“ заключено 10,109 страхованій жизни на капиталъ 37,841,150 руб.

Въ 1885 г. ДИВИДЕНТЬ СТРАХОВАТЕЛЕЙ СОСТАВЛЯЕТЪ 12%.

**СТРАХОВАНІЯ ОТЪ ОГНЯ**

движимыхъ и недвижимыхъ имуществовъ всякаго рода.

Подробныя свѣдѣнія, а также печатные бланки объявленій можно получать въ Главной Контрорь въ С.-Петербургѣ (Большая Морская, 13), въ Главномъ Агентствѣ въ Томскѣ (Почтамтская ул. А. Пушнина) и черезъ агентавъ Общества въ городахъ Имперіи.

Брошюры по страхуванію жизни выдаются и высылаются по требованію бесплатно.

№ 283. — (8).

**УЧИТЕЛЬ** молодой англійчанинъ, опытный учитель, занимающій казенная должность въ С.-Петербургѣ, ищетъ мѣста учителя въ богатерномъ семействѣ въ Сибиріи. Имѣетъ отличныя аттестаты.  
**А ДР. СТЬ:** Редакція, учителю К. Л. С.  
№ 21. — (8)

**ПАРФЮМЕРІЯ**  
**ВЫСШАГО СОРТА**  
**ФАБРИКИ**

**БРОКАРЪ И К<sup>о</sup>.**

Удостоенная многими медалями на всемирныхъ выставкахъ

можно получить во всѣхъ лучшихъ магизинахъ.

№ 7 — (10).

**Въ лавкѣ ВОРОЖИЦОВЫХЪ и № продается ПОДСОЛНЕЧНОЕ МАСЛО по 15 за фунтъ.** 2—(2).

ПОДПИСКА НА 1886 ГОДЪ.  
**ЕЖЕНЕДѢЛЬНАЯ ГАЗЕТА**

**АКУШЕРКА** О. В. НИКОЛАЕВА принимаетъ больныхъ ежедневно. Квартира помѣщается въ домѣ Колпаковой (Мозакини). № 38. 2—(2).

**„НЕДѢЛЯ“**  
съ приложеніемъ ПРИБРАЗОВАННЫХЪ  
„КНИЖЕКЪ НЕДѢЛИ“

**ПРОДАЕТСЯ ДОМЪ** № 53, по Невской улицѣ, Югоочной части г. Томска. Спрестъ хозяйку. № 33. 3—(3).

Газета „НЕДѢЛЯ“ будетъ выходить въ 1886 году еженедѣльно, по воскресеньямъ, въ количествѣ 52 номеровъ въ годъ.

„КНИЖКИ НЕДѢЛИ“, составляющія безлатристическій отдѣлъ газеты „НЕДѢЛЯ“, будутъ выходить еженедѣльно, въ первое воскресенье послѣ каждого перваго мѣсяца, въ количествѣ 12 книжекъ въ годъ.

Газета „НЕДѢЛЯ“ сохранитъ въ 1886 году свой общій характеръ, хотя въ числѣстѣхъ будетъ значительно наученъ. Такъ, мыте промкъ, редакция предпочтетъ внимательно слѣдить за успѣхами научно-практическихъ знаній, преимущественно изъ области естественныхъ наукъ и медицины.

Что-же касается „КНИЖЕКЪ НЕДѢЛИ“, то оны подвергнутся коренному преобразованію, начало которому положено уже въ текующемъ 1885 году. Для лица, не знакомыхъ съ „НЕДѢЛЕЙ“, достаточно сказать, что въ этомъ году въ „КНИЖКАХЪ НЕДѢЛИ“ — впечатлѣны произвѣденія И. Щегрина (М. Е. Салтанова), Г. И. Успенскаго, И. А. Салова, Сибиряка, Е. П. Карновича, Я. П. Полосова, С. Я. Надсона, Н. Мискова и др. Крои того помѣщено нѣсколько произведеній новыхъ писателей, авторичиныхъ совершено новами сторонами русской жизни.

Но въпомъ съ оригинальными произведеніями, въ „КНИЖКАХЪ НЕДѢЛИ“ будутъ переводы иностранныхъ романовъ.

Не смотря, однако, на такое коренное измѣненіе, полезнее за собою нѣсколько увеличеніе расходовъ по изданію.

ПѢНА „НЕДѢЛИ“ съ КНИЖКАМИ остается безъ измѣненій. ГОДОВАЯ ЦѢНА „НЕДѢЛИ“ съ двѣнадцатю книжками—восемь рубл. съ пересылкой и доставкой.

**ПОДПИСКА НА 1886 Г. ОТКРЫТА.**

Подписка принимается въ С.-Петербургѣ, въ редакціи „Подъян“, у Вандрикова и, Ямская 6.

Редакторъ-издатель П. А. ГАЙДЕБУРГЪ.

**ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА САТИРИЧЕСКІЙ ЖУРНАЛЪ**

**МОСКВА „БУДИЛЬНИКЪ“ 1886**

1. Будильникъ, одинъ изъ старѣйшихъ русскихъ сатирическихъ журналовъ нашего времени, въ 1886 году вступитъ въ двадцатъ второй годъ существованія.

2. Будильникъ, издающійся съ 1884 года подъ новой редакціей, поставилъ себѣ задачей сдѣлаться серьезно-анимативнымъ сатирическимъ журналомъ, въ текста его, а также въ художественно-карикатурномъ отдѣлѣ нитанно не, что можетъ оскорбить нравственное чувство и приличіе.

3. Будильникъ съ 1884 г. обращаетъ особенное вниманіе на провинціальную общественную жизнь и въ каждомъ номерѣ даетъ странныя карикатуры (нерѣдко съ портретами мѣстныхъ дѣятелей) повсѣдневную жизнь провинціи, какъ губернской такъ и уѣздной, не обходя и крупныхъ сеней.

4. Будильникъ въ 1886 г. дастъ своимъ годовымъ подписчикамъ четыре художественныя и художественно-карикатурныя приложенія — сюрризмъ и серьезную премію—

первую русскую комедію „НЕДОРОСЛЬ“ Д. И. фон-Визина.

полный текстъ, съ приложеніемъ семи сценъ, снятыхъ фотографичъ-худож. М. М. Павловымъ съ исполненіемъ этой комедіи въ бышемъ первомъ народн. театрѣ въ Москвѣ, и портрета автора комедіи.

**УСЛОВІЯ ПОДПИСКЫ:** съ безлатными приложеніями-сюрризмъ. Съ перес. по всѣмъ мѣстностямъ Имперіи. На годъ 9 р. на 6 мѣсяцевъ 5 р. Съ правомъ на получение преміи „НЕДОРОСЛЬ“. Съ перес. по всѣмъ мѣстностямъ Имперіи. На годъ 10 р. на 6 мѣсяцевъ 6 р. Подписка за границей по особому тарифу. Разсрочка подпосной суммы, по соглашенію съ главнѣйшей конторой „Будильника“, допускается для служащихъ въ правительственныхъ и частныхъ учрежденіяхъ, за рачетельствомъ канцелярей этихъ учрежденій. Завѣщаніе на получение „Будильника“ адресуется въ Москвѣ, въ редакцію „Будильника“, Тверская, д. Быдьянъ. Годовымъ подписчикамъ на 1886 г. обладателя прѣвн. прошлаго года (Резиновъ, Тогова), оставшіяся въ небольшомъ количествѣ ассигнацюръ, уступается за три рубля, т. е. за половину цѣны этой книги въ отдѣльной продажѣ.

**Весьма подробная, на двубъ болевыхъ листахъ,**

**КАРТА БАЛКАНСКАГО ПОЛУСТРОВА** Н. И. Зюева (карта славянскихъ земель: Болгарія съ Румелией, Сербія, Румынія, Босенія, Герцоговина, Черногорія, Македонія, Албанія, а также части Грецескаго Королевства и Австро-Венгрии). Величина ея 18 вершокъ въ длину и 15 вершокъ въ ширину. Цѣна 1 руб., а съ пересылкой во всѣ города 1 руб. 10 коп. Она заключаетъ въ себѣ до семи тысячъ надписей.

Въсѣмъ на этой картѣ, нѣтъо географичныхъ въ мѣди картъ и отпечатанныхъ на роскошной веленой бумагѣ, а именно:

- 1) Большая Карта Европейской Россіи на огромномъ листѣ. Величина ея 22 вершка въ длину и до 17 вершокъ въ ширину. На ней отпечатаны всѣ желанія и др. дороги, а также пароквозныя рейсы. Между всѣми городами означены расстоянія, вѣсныя дороги, въ особомъ числѣнѣхъ, находятся высоты горъ. Цѣна 1 р. 50 к., а съ пересылкой во всѣ города 1 р. 60 к.
- 2) Большая Карта Азіатской Россіи, весьма большого, подходящаго къ первой формата. Цѣна 1 р. 30 к., а съ пересылкой во всѣ города 1 р. 30 к.
- 3) Подробная Карта Царства Польскаго. Цѣна 50 к., съ пересылкой 56 к.
- 4) Карта Азіатской Россіи малого формата. Цѣна 50 к., а съ пересылкой 56 к.
- 5) Карта Европейской Россіи малого формата. Цѣна 50 к., а съ пересылкой 56 к.
- 6) Остающаяся въ нѣбольшомъ количествѣ карта Англанста и оазисовъ Мервабод, Ахала-Текисскаго, Серахскаго и проч. Цѣна 60 к., а съ пересылкой 65 к.
- 7) Книжечка: Географическо-Статистическія таблица Россійской Имперіи по возмѣнному, т. е. послѣднему ея раздѣленію. Эта книжка заключаетъ въ себѣ самыя точныя и подробныя указанія положенія мѣстностей при рѣкѣ илѣ, рѣкѣ, озерахъ, балкахъ, оврагахъ или долинахъ и прудѣхъ.

Карты исполнены новымъ способомъ хлостъ-геолограммы и хромографированы разными цвѣтами.

Цѣна отдѣльныхъ отъ С. П. Б. областей и губерній, если пожелаютъ имѣть карты невсѣрнутыми на папку и зашитыми въ дощечку, благоволятъ прилагать отъ 1-й до 2-хъ картъ на 2 ф., въобщихъ денегъ, а отъ 3 до 5 картъ на 3 ф., сообразно съ почт. пересылкою таковою по верстовымъ разстояніямъ. Карты нѣблжны во всѣхъ известныхъ книжныхъ магазинахъ. Клиентоу доставляеться бесплатно отослать уступку.

Карты пачт частей сѣвѣ, вмѣщающія вышиты въ свѣтъ въ неподражабельномъ времени, одинаковыя по формату и по цѣнѣ съ малой картой Европейской Россіи и малой картой Азіатской Россіи, продаются по 50 к., а съ пересылкой по 56 к.

Съ началу второй трети 1886 г. выйдетъ въ свѣтъ Магистровская географіи Россійской Имперіи \*) съ 3 картами и множествомъ рисунковъ (до 200), изображающихъ типы народовъ Россіи, растенія и животныхъ, а также замѣчательные виды городовъ. Цѣна 1 р. 75 к. съ приложеніемъ пересылающихъ денегъ на 2 ф.

Небольшія суммы, для удобства, можно высылать почтовыми (по не гербовымъ) нарамъ въ означенныя и даже протаску писемъ. Адреса съ гербовыми наклеиваются въ С.-Петербургѣ на имя Н. И. Зюева, на Пушкинской улицѣ, домъ графа Шувалова № 10, кв. 124.

\*) Это новое 1886 г. изданіе не вмѣстѣ ничего общаго какъ по вѣнкости, такъ тѣхъ болей по внутреннему содержанию, со старымъ изданіемъ 1883 г. Она написана по послѣднимъ свѣдѣніямъ.



**ЛУЧШАЯ ОГОРОДНАЯ, ЦВѢТНИЧНАЯ, СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННАЯ**

**У П. Т. СОЛОВЬИНА.**

Продается по цѣнамъ россійскихъ садовыхъ заведеній. **ТОМСКЪ, СИБИРСКОЕ САДОВОЕ ЗАВЕДЕНІЕ, д. КОЛЧИНА.** Г.г. иногороднымъ требованія высылаются почтою и транспортъ. 4 (4).